

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 494

Palma de Mallorca.—Sábado 30 de Diciembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

A manera de prólogo

Una correspondencia que Ciges Aparicio remite a «El Imparcial» desde Roma nos da a conocer, claramente, el espíritu del fascismo. Ese espíritu es sobre manera reaccionario. Es decir, que tiende, por su propio peso, hacia la dictadura. Mussolini se ha convertido en el «dictador» de Italia.

Por fin, el fascismo va levantando el velo que le encubría. Hasta ahora había sido una interrogación. La respuesta no se ha hecho esperar, empero.

A nosotros nos parece oportuno insistir sobre el fascismo italiano, porque sobre él, mejor dicho, sobre su espíritu se va moldeando ese nuevo partido «social popular» a que aludimos días atrás. No cabe negar que la «moda italiana» es muy del agrado de buena parte de nuestros elementos derechistas. Ahora, puede explicarse la campaña que desde hace algún tiempo se ha emprendido por aquéllos contra el sistema parlamentario, y ahora contra los políticos «profesionales». La finalidad de esa campaña y de ese movimiento no es otra que la de ver implantado en nuestro país el gobierno personal.

Bueno será recoger la impresión imparcial de Ciges Aparicio. Por ella pueden barruntarse ya las consecuencias ulteriores que tendrá para Italia, y por ende para todo país que se resuelva a seguir su camino, la «dictadura» fascista.

Un sordo rumor de liberación, escribe el ilustre periodista, empieza a sentirse por todo el país. Al lado de los viejos partidos y de los jefes caducos otras fuerzas buscan un punto de convergencia programática para unirse. Hasta los partidos nuevos y las organizaciones incipientes, subvertidos y desorientados por el súbito triunfo mussoliniano, se rehacen y aprestan a la defensa. Dos poderosos grupos—el fascista con Mussolini y el antifascista capitaneado por D'Annunzio—están a punto de organizarse.

Esto, en nuestro sentir, no es sino el camino de desatar la más espantosa guerra civil que pueda imaginarse. El fascio no habrá sido la salvación de Italia, puesto que está preparando su ruina. ¿Qué sucederá cuando esas dos fuerzas antagónicas entren en lucha y sus odios se extiendan desde la misma Roma al más apartado rincón de los Alpes?

Hay una fracción extrema del fascio, dice Ciges Aparicio, que reputa de excesivamente blanda la conducta de los correligionarios que ejercen el poder en la persecución de sus enemigos, y es ella quien ha seguido tomándose la venganza por su mano, como antes del triunfo. Ella aplica a grandes dosis el castigo a medias grotesco y a medias bárbaro del ricino; incendia en Turín los círculos obreros, el Círculo de los ferroviarios, el Círculo de los maquinistas, la Bolsa del Trabajo e impide a los bomberos extinguir el fuego.

Esto no parece escrito en nuestros días, sino que trasciende a tiempos lejanos en que los jefes de pandilla, los audaces «condottieri», imponíanse por la fuerza brutal de sus lanzas y mosquetes.

D'Annunzio contra Mussolini; los Sindicatos nacionales contra los Sindicatos fascistas. Vamos a ver qué nuevo espectáculo—y qué nueva enseñanza—nos ofrece la efervescente Italia. No es prudente apartar los ojos de ese drama sangriento que se está urdiendo al otro lado del «Mare nostrum». Y no es prudente, porque sus consecuencias es muy posible que repercutan aquí, donde el espíritu dictatorial ha tomado gran incremento de algunos años a esta parte.

PLUMAS AJENAS

La «terza» Roma y la Roma viva Impresiones de un caminante

Hemos buscado, por fin, la Tercera Roma: la italiana. Llegamos a la plaza del Quirinal. Estamos sobre otra de las Colinas. Lugar muy agradable; un silencio exquisito nos envuelve. Bajo la colina pasa un túnel estrechísimo; pero esta pequeña altura queda aparte de las grandes agitaciones urbanas. Un obelisco erige su esbeltez, que un día fué símbolo mortuorio, a modo de ciprés monolítico, y ahora es ornato ciudadano, que alegra la plaza con la forma ingravida de un surtidor. Junto a él, otro grupo de Domadores de caballos, como en el Capitolio; es un vestigio imperial romano. Mas allá, el panorama de Roma; a lo lejos, sobre el horizonte, la gran cúpula vaticana. La doble ciudadanía de Roma levanta así, frente a frente, las dos potestades rivales, hermanos enemigos en el vientre materno: la Segunda Roma y la Tercera.

Entramos en el Quirinal. Sin duda lo mejor de este palacio son los restos de la época pontifical. El dominio de la Casa de Saboya es demasiado reciente para que haya podido señalar aquí una huella monumental, en el caso de que tuviera potencia para dejarla. Atravesamos con rapidez indiferente las salas regias. Venos, al pasar, unas tapicerías con asuntos del Quirinal. Estos salones tienen más intimidad que los del Real Palacio de Madrid. Hay en ellos menos solemnidad, y, por tanto, más valor doméstico. Pero no nos interesa su belleza decorativa, sino su representación. Estamos en otro de los núcleos vitales de Roma. Si en el Palatino se eterniza la Roma imperial y en el Vaticano la pontifical, el Quirinal es la sede de la Roma italiana.

De la Primera Roma nació, como tendencia metropolitana universal el gibelismo. Aunque la sede del Imperio no estuviese ya materialmente en Roma, todavía se llamó romano el Imperio occidental, como lo fué también de nombre el de Oriente.—De la Segunda Roma nació el gibelismo. Pero cuando la Revolución introdujo un factor nuevo como núcleo de universalidad, el Pueblo, Italia unió aquellas dos antiguas tendencias en un nuevo impulso que luchó a la vez contra el Emperador y contra el Papa.

Tres irredentismos diversos se oponían a la obra del nuevo vigor italiano: el de las provincias sometidas a Austria, heredera del Imperio; el de las pequeñas monarquías que subordinaban la unidad democrática al interés dinástico, y el de Roma, sometida a un poder teocrático. Toda la tradición italiana pareció converger hacia esa liberación. Jamás el ideal patriótico y el humano tuvieron más luminosa coincidencia. A la luz de esa antorcha guiadora, pareció que se reconciliaban la Revolución y la Monarquía. La vieja Casa de Saboya, que había luchado contra la Francia regida, asumió luego una significación casi demagógica; y Garibaldi, nueva forma del condottiero italiano, cuya verdadera apoteosis fué Napoleón, apareció como el caudillo impulsor de los tiempos nuevos, fuertemente italiano y fuertemente universal.

A mi vista, desde la colina del Quirinal, se transfiguraba la Tercera Roma, cuyo dominio definitivo quedó asegurado por la gran guerra. Pero una honda melancolía, una amarga desilusión se mezclaba en mi ensueño contemplativo. El elemento patriótico se había sobrepuesto al elemento libertador, en los valores originarios de la nueva Italia; y ésta había perdido su verdadera potencia de «catolicidad» laica, esto es, de metropolitanismo universal. La victoria, por un extraño contragolpe, al ensanchar sus fronteras materiales había amenguado sus dominios espirituales, cercenando las alas al águila de su blasón antiguo. ¿No le había pasado algo parecido, también, a Francia? Acaso estaba pronto a nacer una Cuarta Roma, entregada a dictaduras de banderías como los pequeños principados y repúblicas de la vieja Italia, pero sin la estela de grandeza artística que ellos dejaron...

Con estos pensamientos llegué a la plaza de Venecia donde se levanta la apoteosis enfática de la Tercera Roma: el monumento a Víctor Manuel II. ¿Cómo hablar de él? Fáltame, a este esfuerzo de imposible emulación, la grandeza animadora de un potente sentido ulterior, ya cívico, al modo del Capitolio, ya religio-

so como la Basílica. Cuando el viajero llega al próximo Foro de Trajano, el contraste agobia la memoria del rey, cuyo caballo dorado enfla el Corso, sobre un pedestal que se me antoja mucho más deleznable que las bases ecuestres del Foro Romano... Una amplia columnata semicircular sirve de fondo a la estatua de Víctor Manuel. Sin duda el monumento tiene grandeza, sentido clásico, eutimía y fuerza. Dos cuadrigas, sobre los templetos laterales, cantan el triunfo de la Tercera Roma. Pero la doble vecindad de las Romas precedentes, sobre todo la Primera, produce la inevitable sugestión de un contraste enojoso para la nueva Roma, que no puede evitar que sobre su huella monumental recaiga una nota de comicidad... Hay una innegable contraposición paródica entre la figura del primer rey de Italia sin contar a Napoleón, (que fué el primero que ostentó esa realeza) y aquella otra figura ecuestre del Marco Aurelio Capitolino... Víctor Manuel queda abrumado bajo su valor de mediocridad, no bastante cesáreo para parecer libertador, a pesar de las fulminaciones pontificales...

Mucha más potencia sugestiva tiene el Garibaldi del Janículo, que vigila su presa romana desde una de las Colinas, como avanzada de un ejército de todos los pueblos, en el cual se habían juntado en ideal confluencia el concepto romano de Pueblo-Rey y el hervor romántico de la Libertad, Garibaldi, tan italiano, tan romano en su obra, algo al modo de una reencarnación de Rienzo es el injerto romántico en la metrópoli del clasicismo. Su irrupción por la Porta Pia, fué a un tiempo violación bárbara y rehabilitación cívica; porque se atentó contra la herencia de los Césares Pontificales, en cambio devolvió a Roma su sentido republicano y su antigua dignidad tributaria. Bajo el pedestal de Garibaldi se extiende Roma, como si la prometiera el crujido una potestad réproba, acaso el Sadana de Carducci, desde la Montaña de la Tentación: *Hæc omnia tibi dabo...* Allí, en el fondo, infla su enorme cimborio la cúpula de San Pedro. Y sube de Roma la atracción de toda su grandeza inagotable y multiforme; y acuden al labio los himnos inmortales de los poetas que la amaron con amor de varón a la mujer eternamente deseada, desde la invocación de Horacio al Sol en el *Carmen saeculare*:

*¡A possis nihil urbe Roma
vicere matui!*

hasta las versos ávidos de Carducci:

*Roma, ne l'air tuo lanele l'anima altera
(volante:
accogli, o Roma, e avvolgi l'anima mia
di luce*

Fáltame hablar de la Roma viva, sin mezcla de sugestiónes y recuerdos eruditos; la Roma indiferente a su propia grandeza; la que nos sonríe en las calles resonantes y luminosas, llenas de mujeres en quienes se muestra la riqueza polimórfica de los tipos genuinos: ya la romana exuberante y matronal, que sirvió de modelo a las Lucrecias y Cleopatras de la pintura decadente; ya la romana esbelta y graciosa, rostro de virgen, que fué Maddonna para Sassoferrato y tuvo su más típica forma real en aquella Beatriz Cenci, sobre cuyo destino cayó la semilla eternamente trágica del incesto, del parricidio y del suplicio, y cuya figura nos queda, según atribución inmemorial, en el retrato que pintó Cagnacci y que se encuentra en la galería Barberini. Ese tipo de romana es el que prefiero; al verles pasar junto a mí, al azar de las calles, con leve marcha casi aérea, me ha parecido que se animaba en ellas la forma de las Victorias, con la vestidura sacudida por el viento al modo de alas, dibujando la línea impenetrable del cuerpo. Cualquiera de ellas podría transfigurarse en la encarnación femenina de la Urbe, desprendida de un basamento o de un friso.

¿Queréis otro ensaño inefable de Roma? Son las fuentes. Ningún esfuerzo descriptivo podría expresar su belleza. Por ellas, la ciudad es rumorosa como un bosque; el cielo se salpica de aspersiones laterales y el aire de melodías sin fin, verdaderas «cadencias». Cantan los surtidores y las cascadas entre los muslos de piedra de las Náyades; suenan ecos de notas desconocidas en el corral de los tritones; juguetea el agua entre las barbas de los ríos divinizados o bajo el tridente de los Neptunos; brufie con reflejos de ébanos el torso de bronce de las sirenas; pone tonalidades verdes en la marmórea esmama de los delfines montados por las Anfiritas y en el carrillo de los Amorinos que chapotean; convierte paradójicamente la Escultura en música. Cada fuente tiene su nombre, bello como una resonancia de su propio rumor: Fuente de la Exedra, fuente de las Náyades, fuente de las Tortugas, fuente del Tritón, fuente del Trevi... Esta es la mas bella de todas. Me he extasiado largo rato contemplándola, y ha quedado en mi oído su canto como una caricia adormecedora. Neptuno preside esta fuente, como un dios familiar, en una gran hornacina, entre otras dos estatuas de alegorías femeninas y sobre un gran frontis-

icio de columnas y pilastras. Si arroja una moneda al fondo de esas aguas, el oráculo afirma que volveréis a Roma.

El viajero que visita Roma en los meses de verano, y sufre, a la caída de la tarde, la sed del cansancio, siente como una tentación irresistible la sintonía de manantiales que envuelve a la noble ciu-

dad. Pasa junto a los surtidores con el deseo de acogerse bajo el rocío que difunde; y cuando, al fin, puede acercarse a sus labios una copa desbordante, le parece sorber la verdadera esencia, desconocida y vital, de Roma.

GABRIEL ALOMAR

LA UNION PROTECTORA MERCANTIL

Sobre retiros obreros

En nuestro propósito de recoger todos los esos de la opinión sobre asuntos que interesan a la colectividad, publicamos las siguientes cuartillas que se nos remiten, y que expresan el sentir de una entidad nada insignificante como la Unión Protectora Mercantil:

La cuestión de los retiros obreros, que tan agitada trae a la opinión toda, no podía menos de preocupar seriamente a la «Unión Protectora Mercantil» que tanto se desvela por los elementos que la integran, los que en su totalidad se hallan incluidos en el nuevo régimen por percibir sueldos inferiores a cuatro mil pesetas.

Nada mejor ni más digno de elogio que los retiros obreros si al establecerlos se hubiera procurado conseguir la máxima eficacia de los mismos, haciendo llegar hasta los asalariados todos el maximum de beneficio que permitan las aportaciones patronales y del Estado, cosa que al parecer no ha sido la única preocupación del Instituto Nacional de Previsión al redactar el Reglamento de 21 de Enero de 1921.

Diganlo sinó la cantidad y la calidad de las plumas dirigidas en contra del actual régimen puesto en entredicho por la fuerza de los argumentos esgrimidos que han puesto de relieve capitalísimos defectos dignos de ser corregidos, a la mayor brevedad si no se quiere ahogar en su nacimiento una institución que por lo beneficiosa está llamada a prestar excelentes resultados.

Partiendo de esta base, la Entidad citada acaba de elevar al Ministro del Trabajo una instancia que no podía ser mejor acogida por la opinión, en la que se señalaba alguna de las deficiencias a que hemos aludido.

En primer término, la Unión Protectora Mercantil no podía en modo alguno olvidar que los asalariados mayores de 45 años no deben ser excluidos del retiro, mayormente cuando la cuestión económica no es ciertamente obstáculo para esta injusta exclusión, máxime si la administración de las cantidades percibidas está rodeada del maximum de su eficacia técnica.

En segundo lugar, la pensión del retiro no puede ni remotamente ser considerada como tal ya que una peseta diaria para dentro de 20 años por lo menos es algo tan irrisorio que evita todo comentario. La modificación que en éste se introduzca en el Reglamento debe alcanzar a 250 pesetas diarias, pensión indispensable para poder atender a las más apremiantes necesidades de la vida aún desarrollándose en un terreno de continuas economías.

Por otra parte, la edad del retiro no puede ser la de 65 años ya que no son muy

numerosos los obreros que después de una vida de continua actividad alcanzan una edad semejante, y en todo caso al conseguirla no podrían disfrutar mucho tiempo de una pensión a que les dan derecho los fondos depositados a este efecto.

Las conclusiones que se concretaban en la instancia de referencia no pueden estar más llenas de razón ni de buen sentido; aplicación inmediata de los retiros obreros, lo que se traduciría en la inclusión con la plenitud de derechos de todos los asalariados mayores de 45 años; aumento de la pensión hasta 250 pesetas diarias; y disminución en cinco años de la edad del retiro; y por último, determinación concreta de las aportaciones voluntarias de los beneficiarios para la obtención de las ventajas que anteceden en el caso de que, en contra de la opinión general, no fueran suficientes las cuotas patronales y del Estado para atender a lo indicado.

Refiriéndonos a este último extremo, la Unión Protectora Mercantil considera absolutamente preciso que los retiros obreros sean real y positivamente lo que deben ser aunque para ello sea necesario el esfuerzo económico de las clases interesadas, las que sin duda alguna realizarían gustosas sus aportaciones de exigirlos así las necesidades de un nuevo régimen desprovisto de los defectos del actual.

Claro está que antes que nada precisa que el Instituto Nacional de Previsión se desprenda de los muy vastos proyectos de reconstrucción nacional que pretende llevar a la práctica con las cantidades recaudadas, reduciendo al efecto su actuación a los retiros obreros que deberían ser el objeto no ya principal de su actividad, sino que también el único, pues que bien lo requiere la importancia y la complejidad de la institución.

La instancia a que hemos hecho mención señalaba las anteriores normas como las principales modificaciones a introducir.

¿Prevalecerán éstas en definitiva?

Nuestros Diputados y Senadores han ofrecido su apoyo incondicional a los fines solicitados, apoyo que no puede menos de lograr la eficacia que corresponde al prestigio de sus personas.

Por su parte, la Unión Protectora Mercantil con la satisfacción del deber cumplido espera el resultado del esfuerzo que le ha sido posible realizar.

GREGORIO RIERA

Notas al día

AIRES MALLORQUINES III.—Nuestras «Notas» publicadas con este epigrafe han tenido eco.

Vamos a ver en Palma un espectáculo que en otras capitales se celebra periódicamente, con verdadero entusiasmo, para que la afición no decaiga y se mantengan vivas estas manifestaciones de alta cultura artística. Este espectáculo es el Teatro de la Naturaleza.

Según noticias, el acto tendrá lugar en un apacible rincón del delirioso bosque de Bellver—para lo cual ha otorgado autorización el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda—, teniendo por fondo el magnífico verde de los pinos y el bello paisaje de la bahía, y por dosel el etelo incomparable de Mallorca.

Veremos L'arlesienne de Daudet, esa obra tan conocida, animada por un fuerte latido de pasión, con la que Bizet compuso su poema musical, y el estreno de unos cuadros inspirados en temas típicos mallorquines, titulados Pagesia mallorquina.

Esto es lo que aguardamos con mayor interés, con mayor curiosidad, por conocer el partido que se ha sacado de los aires genuinos de esta región.

¡Aires mallorquines desgranados melódicamente en plena naturaleza!

Hagamos votos para que lo que se hará a beneficio del Montepío Músico Palmesano, inicie una nueva era de

espectáculos de cultura musical, dignos de ser fomentados por todos los medios.—E. M. D.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA PENA DE MUERTE Y LAS MUJERES EN INGLATERRA.—La señora Thomson, condenada a muerte por haber tomado parte en el asesinato de su marido, será ejecutada? Tal es la cuestión que el público inglés se plantea.

La última ejecución de mujer en Inglaterra se remonta el 14 de agosto de 1908, cuando una ladrona de niños, mistress Rhoda Willis, sufrió el castigo supremo en Cardiff.

Si la señora Thomson no es objeto de una medida de clemencia, será ahorcada como mistress Rhoda.

Hace dos siglos, por un crimen igual, hubiera sido ahorcada y después quemada.

Pero tal vez mistress Thomson sea indultada, pues otra mujer fué condenada a muerte en 1839 por asesinato de su marido, habiendo obtenido el perdón por parte del ministro del Interior, que es a quien corresponde en Inglaterra el derecho de indulto.

30 años atrás

30 Diciembre 1892.—Esta mañana se cerró el arco que acaba de construirse en el zaguan mayor de la Casa Consistorial.

—El Alcalde de Manacor ha presentado la dimisión de su cargo.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Para la solemnidad de mañana

El Alcalde señor Oliver y Roca ha dirigido una invitación al de Pollensa don Quillerna Ochogavía para que asista mañana a la solemne proclamación de Hijo Ilustre de Mallorca del eximio poeta Mn. Costa y Llobera, cuya biografía leerá don Juan Alcover; en atención a ser hijo de Pollensa el vate a quien se dedica la solemnidad.

Comisión de Monumentos

Ayer tarde se reunió la Comisión Municipal de Monumentos para tratar de la adquisición de uno de los cuadros del insigne pintor Hermen Anglada Camarasa, en cumplimiento del acuerdo tomado tiempo atrás por el Ayuntamiento.

La Comisión acordó comprar uno de los cuadros de Hermen Anglada y autorizar a la Alcaldía para adquirir el otro cuadro.

También se tomaron otros acuerdos referentes a otros asuntos de incumbencia de dicha comisión.

La sesión de hoy

Esta mañana, si se reúne número suficiente de concejales, se celebrará sesión en primera convocatoria.

De no haber número se celebrará el lunes sesión, en cuyo caso se limitaría a abrirse y suspenderse para reanudarla el martes.

UN HERMOSO OFRECIMIENTO

Hermen Anglada y Mallorca

El ilustre pintor catalán hará, en Palma, una Exposición dentro de dos años y regalará un cuadro al Ayuntamiento

Como se había anunciado, ayer mañana estuvo en la Casa Consistorial el notable pintor Hermen Anglada, que dejó allí depositadas sus dos telas «Cala Rosa» y «Pl de la Posada», para que la Corporación elija cual de ellas se queda, ya que tiempo atrás acordó adquirir un cuadro de Anglada.

En el salón que estuvo destinado tiempo atrás a despacho de la Alcaldía tuvimos ocasión de admirar las dos obras de Anglada; no tenemos para qué elogiarlas ya que el nombre de su autor es su máximo elogio.

El señor Anglada celebró una detenida conferencia con el Alcalde señor Oliver y Roca, a quien manifestó que ya cuando fué visitado en Pollensa por una representación de este Ayuntamiento quiso hacerle la manifestación que ayer le hizo, no haciéndolo para que no pudiese parecer una presión, ya que se había lanzado la idea de que el Municipio adquiriera uno de sus cuadros.

Pero que ahora, ya adquirida en firme una de sus telas, tenía sumo gusto en anunciar, que dentro de dos años, tiempo que juzga necesario para prepararla, hará en Palma una Exposición de sus obras, y que, al hacerla, regalará al Ayuntamiento, con destino al Museo Municipal en formación, la mejor de las telas que haya pintado en Mallorca.

Dijo el ilustre artista que tanto la Exposición como el regalo del cuadro ofrecido es la demostración de su gratitud a Mallorca, por las atenciones y deferencias que se le han guardado desde su llegada a esta tierra para que tuvo palabras de alabanza y admiración.

El gesto ayer tenido por el señor Anglada es de los que deben apreciarse en lo mucho que valen. La firma del señor Anglada, cotizada elevadamente, tanto económica como artísticamente, en España y aún más en el extranjero, dice más que cuanto pudiéramos escribir, el valor de su ofrecimiento.

Cámara de Comercio

Ultima sesión

La presidió don Miguel Salom.

Fuó posesionado de su cargo don Bernardo Oliver y Tous, designado por el Banco Agrario para representarle como Vocal en la Cámara, y se aceptó la sustitución de don Gabriel Mulet y Sans por don Antonio Mulet y Gomila, de la casa «Gabriel Mulet e hijos».

Quedó entrada de las comunicaciones recibidas del Consejo Superior de Cámaras.

Se acordó informar los proyectos de obras en la costa de Mallorca e Ibiza presentados por don Antonio Mari, don José Roig, don Rafael Piquer, don Bernardo Bonet, don Jaime Antich, don Juan Danús, don Jerónimo Llambías, don Antonio Obrador, don Lucas Llacer, don Miguel Roig, don Sebastián Adrover y don Jaime Antich, respectivamente.

Se acordó que representen en la Junta de Obras del Puerto de Palma, a más del presidente de la Cámara, reglamentariamente llamado a ello, don Cayetano Bonnin Valle, don Fernando Alzamora Comas, don Miguel Cerdá Ramis y don Antonio Mulet Gomila.

(La Cámara de Comercio acordó hacer una visita al socio don Gabriel Mulet en

señal de homenaje por los desvelos que aquél se había impuesto en favor de aquella entidad. Del cumplimiento de este acuerdo damos la reseña en otro lugar de este número).

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

El joven Nicolás Oller, de 14 años, domiciliado en la calle de Nuño Sans, 20, trabajando se produjo una herida tóxica en el dedo anular de la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Reintegrado a su hogar

Por el jefe de la guardia urbana señor Comas, fué ayer entregado a sus padres un muchacho que hace algunos días se escapó de su domicilio, que lo tiene en la calle de San Buenaventura.

Caida

En el paseo de la Rambla resbaló ayer el joven Juan Cabot, de 20 años. Auxiliado por un guardia urbano pasó a la Casa de Socorro donde se le apreció un esguince en el pie izquierdo.

Como el lesionado no tiene domicilio conocido, fué trasladado, en un carruaje al Hospital civil para su total curación.

Política local

El 27 del corriente tuvo lugar en Pollensa la inauguración del nuevo local destinado a Casino liberal de filiación albista, celebrándose con tal motivo diversos actos, a los que concurrió numerosa concurrencia, prueba del gran incremento alcanzado por el partido.

El nuevo local separecia adornado con artísticas guirnaldas y profusión de banderas españolas y mallorquinas.

Por la tarde, la banda que dirige el acreditado profesor señor Cifre, dió un hermoso concierto, durante el cual fué colocado en sitio de honor el retrato del señor Alba, que éste, como su presidente honorario, ha regalado al Casino con senda dedicatoria. En dicho acto se sirvió a los asistentes un espléndido lunch, terminando el acto con un animado baile al que asistió selecta y numerosa concurrencia.

Se desviviéron para atender a los invitados los señores del Comité albista, formado por don Gaspar Gestido, don Martín Pons, don Bernardo Amorós, don Pedro J. Domingo, don Pedro J. Cabanellas, don Juan Vilanova, don Gabriel Vensala, don Miguel Alzamora, don Pedro Antonio Cifre, don Andrés Ferrer, don Cosme Borrás, don Jaime Mata, don Juan Simó, don Jaime Homar, don Miguel Cerdá, don Juan Caimari, don Miguel Muntaner, don Gabriel Bauzá, don Bernardo Cánaves, don Pedro Reig y don Gabriel Cerdá.

Del Carnet

Ayer mañana llegaron de Valencia el alto empleado de la «Transmediterránea» don Jaime Sister, don Luis David, don Mateo Rodrigo, don Luis Tejedor, don José Bernat, don Miguel Riera, don Manuel Peña, don Salvador Pons, don Juan Furió, don José Domenech, don Fernando López, don José Ferrer y don Miguel Aleover.

Ha fallecido en esta capital el teniente coronel de infantería retirado don Alejandro Billón Sanjuán, después de sufrir larga y penosa dolencia.

El finado fué pundonoroso militar, habiendo demostrado su valor en la campaña carlista.

Durante su vida supo conquistarse el señor Billón buen número de simpatías.

A su señora viuda, a sus hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro condoleo.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Francisca Bestard Barceló, hija del socio industrial don Bartolomé Bestard para el joven Contador Mercantil don Ramón Capdevila.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

En la capilla de la Virgen del Perpetuo Socorro de la iglesia de Santa Cruz se ha efectuado el enlace de la bella señorita Catalina Vidal Balaguer con el oficial del cuerpo de Telégrafos don José Castaño Pascual.

Bendijo la unión el teniente Vicario Castrens de esta Capitanía general.

De testigos de la novia asturaron sus hermanos don Francisco y don Gabriel. Por parte del novio fueron testigos sus tíos don Jerónimo Castaño, secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana y don Bartolomé Pascual, Cajero del Fomento Agrícola de Mallorca.

La novel pareja marchó a Litch en donde pasará los primeros días de la luna de miel.

Deseamos a los recién casados toda suerte de prosperidades y venturas en su nuevo estado.

Salieron ayer para Barcelona de paso para Copenhague, nuestro distinguido amigo Mr. Hirschsprung acompañado de sus bellas hijas Edith y Alice.

Los señores de Hirschsprung pasaban una temporada en Mallorca cuando les ha sorprendido la dolorosa noticia de la muerte de su hijo y hermano respectivamente,



Doña Juana Ana Torres Perelló

VIUDA DE MAS

HA FALLECIDO CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos don José (presente), don Jaime (ausente), hija política, hermana, hermanos y hermana política, nietos y sobrinos (presentes y ausentes) y demás familia ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la parroquia iglesia de Santa Eulalia hoy a las seis y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada así como al funeral que se celebrará en la misma Parroquia el próximo martes día dos a las once de la mañana.

Casa mortuoria, Rubí, 16, 1.º

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ocurrida en Copenhague; lo cual motiva su regreso a la capital danesa y por cuya pérdida testimoniamos a los señores de Hirschsprung nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad doña Juana Ana Torres Perelló, viuda de Mas.

Muere la señora Torres rodeada del cariño de los suyos y de la simpatía y aprecio de cuantos la trataron, pues por sus cualidades personales se granjeó la estima de todas sus relaciones.

Testimoniamos a su afligida familia la expresión de nuestra condolencia, en especial a sus hijos don José y don Jaime.

Para Barcelona embarcaron anoche don Mateo Felany, don Cristóbal Magraner, don Francisco Fuster, don Alberto Blanes y señora y don León Odín.

Gobierno civil

Ayer mañana estuvo en el Gobierno Civil, a realizar la visita oficial al señor San Martín una representación del Ayuntamiento de Palma.

La Comisión Municipal, que iba bajo masas, estaba integrada por el Alcalde señor Oliver y Roca y los concejales señores Aguiló, Alorda, Bartera, Barceló (don Bernardo), Coll y Font.

Entre el Gobernador y el Alcalde se cruzaron las adecuadas frases de salutación y cortesía.

Continúan desfilando por el Gobierno Civil autoridades y personalidades para cumplimentar al Gobernador.

Entre los visitantes figuran el Administrador de la Aduana Dr. Alabern, el jefe del partido maurista señor Guasp, el Abogado Jefe del Estado señor Fons, el Presidente de la Federación Patronal señor Carbonell y el Delegado de Hacienda señor Soldevila.

PARA LAS VICTIMAS DE LA CAMPAÑA

Reunión en el Palacio Episcopal

En el Palacio Episcopal celebraron ayer tarde una reunión el Obispo, el Gobernador, el Capitán General, el Alcalde, y el presidente y secretario del Circulo de Obreros Católicos, con objeto de dar cuenta de las instancias presentadas por las familias de soldados mallorquines muertos o mutilados en la actual campaña de Marruecos, solicitando cantidades del importe de la suscripción que, organizada por dicha Sociedad y patrocinada por las autoridades, se abrió con el fin de aliviar en lo posible la situación de las referidas familias.

El número de instancias recibidas es bastante crecido.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la forma en que habrá de hacerse la entrega, dominando el criterio de abrir libretas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad a favor de las familias solicitantes.

No se tomó acuerdo definitivo por faltar algunos trabajos de trámite.

Para la entrega de las libretas o cantidades en efectivo, conforme se acuerde, se organizará una velada en el Circulo de Obreros Católicos, a cuya fiesta serán invitadas las autoridades.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 29

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasajeros y carga general, entre ella 715 sacos de harina y trigo y 167 sacos de azúcar.

Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Ma-

teo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Belver».

Quedaron despachados

Para Valencia el pailebote «San Vicente», con carga general.

Crónica del puerto

Se procede al embarque de carga general en el pailebote «Solgull», con destino a Barcelona.

Se halla en expectación de destino el pailebote «Cala-Figuera».

Procedente de Argel debe llegar hoy a este puerto el vapor correo «Vicente La Roda».

Servicio de vapores

correos de Baleares

SABADO

- De Palma para Alicantié a las 12.
- De Palma para Ibiza a las 12.
- De Ibiza para Alicante a las 21.
- De Mahón para Barcelona a las 17.
- De Barcelona para Mahón a las 18'30.
- De Barcelona para Alcadia a las 18'30.
- De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
- De Ibiza para Palma a las 22.
- De Ibiza para Formentera a las 9.
- De Formentera para Ibiza a las 12.
- De Mahón para Palma a las 20'30.

UNA VISITA

La Cámara de Comercio a D. Gabriel Mulet

En la última reunión celebrada por la Cámara de Comercio de Palma acordó ésta, en vista del estado de salud del miembro de la misma don Gabriel Mulet Sans, que le ha llevado a retraerse de la vida pública y de los negocios, nombrar vocal de la Cámara al hijo de aquél don Antonio Mulet Gomila, en representación de la casa «Gabriel Mulet e hijos»; lamentando que las razones antedichas motiven que la Cámara se vea privado del concurso de aquél.

Teniendo, además, la Cámara en cuenta la continuada y meritoria tarea que en la misma ha realizado durante muchos años el señor Mulet acordó que una representación de la misma le visitara para expresar aquellos sentimientos y notificarle el nombramiento de su hijo para vocal de la Cámara.

La visita se verificó anoche y la comisión de la Cámara que se trasladó al domicilio del señor Mulet estaba presidida por el presidente de aquella señor Salom.

Los visitantes expresaron al señor Mulet la gratitud de la Cámara por la labor relevante que en la misma ha realizado y cuanto sentían las causas que han obligado a dicha entidad a no poder sonar de su valiosa colaboración.

UN TELEGRAMA

La Junta de Obras del Puerto

El Gobernador Civil señor San Martín, al visitarle ayer, nos facilitó un telegrama, que hace referencia a la constitución de la Junta de Obras del Puerto, que había recibido del Director General de Obras Públicas.

Como recordará el lector, días pasados y a consecuencia de una visita que recibió el señor San Martín, del Presidente de la Cámara de Comercio señor Salom, se dirigió en consulta respecto a la mencionada contribución al Ministerio correspondiente.

El telegrama de la Dirección General de Obras Públicas dice así:

«Deblendo con arreglo a la R. O. de de 1.º del actual constituirse las Juntas de Obras de Puertos en 1.º de Enero próximo en las condiciones que marca el Reglamento provisional, en cumplimiento de lo prescrito en el artículo 79 del mismo convenio V. S. proceder a la constitución de la nueva Junta sin perjuicio de que las Cámaras de Comercio u otras entidades interesadas puedan formular ante este Ministerio las reclamaciones que juzguen en relación al nuevo Reglamento en la información que por este Ministerio se abre al efecto y que se tendrán presentes en cuanto se reputa justa al redactarlas en el Reglamento definitivo.»

Banco de España

PALMA DE MALLORCA

Conversión de Bonos del Banco en Acciones del mismo.

Quedando aún por convertir un crecido número de los citados Bonos emitidos en 30 de Junio de 1918 y 31 de Diciembre de 1920, los cuales dejaron de devengar intereses desde el día 31 del pasado Diciembre, se recuerda nuevamente a los poseedores de los mismos, la necesidad de presentarlos a la conversión en acciones, con arreglo al anuncio publicado con fecha 7 de Febrero último, para poder percibir los dividendos vencidos y futuros de las acciones que les correspondan.

Así mismo se hace presente a los poseedores de Residuos de los expresados Bonos emitidos en las citadas fechas, que todavía no los han presentado a la conversión en Bonos, la conveniencia de verificarlo cuanto antes, a fin de poder percibir los intereses vencidos de los mismos y llevar a efecto la conversión de éstos en acciones a que se hace referencia en el párrafo anterior.

Palma 27 de Diciembre de 1922.-El Secretario, Jaime Triay.

LOZA

de la acreditada marca ANCORA (Pickman y C.ª Sevilla) hemos recibido 50.000 piezas, entre ellas 36.000 platos que liquidaremos esta semana a precios baratísimos: 8 y 10 ptas. la docena.

Casa Buades

PLAZA DE CORT

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN VERDAD POR FINAL DE TEMPORADA

Todos los géneros de invierno a precio de coste.

Rebaja **10 0/10** descuento posterior

Por cada 5 pesetas 2 reales menos.

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

Deportes

Foot-ball. — Los próximos partidos.—Badalona—Alfonso XIII.

Ayer en el vapor de Valencia llegaron los equipiers catalanes que lucharán contra los alfonosinos mañana y pasado en el campo de Buenos Aires.

Entre los componentes del equipo, cuyos nombres publicamos ayer, destacan los nombres de Bau (ex-jugador del España, finalista del Campeonato de España), Llinás, delantero seleccionado del grupo B, el portero Bru, y conocido de nuestro público, no desmereciendo los demás del conjunto del equipo, que ocupa uno de los primeros puestos del Campeonato de Cataluña serie B, puesto que juntamente con el Martinec, Júpiter y Tarrasa llevan la delantera.

Por cierto que el jueves en Valencia y en ocasión de encontrarse en aquella capital el Martinec, que días anteriores empató a 3 goals con el Valencia F. C., fué ofrecida una magnífica Copa a disputarse entre los dos equipos catalanes visitantes Badalona F. C., hoy nuestro huésped y Martinec, venciendo los primeros por cinco goals a uno, resultado que demuestra la potencialidad del «once» que luchará mañana y pasado contra la Real Sociedad, club que detenta el último campeonato de Baleares, celebrado, por lo tanto, hoy, nuestro representante.

Oficiosamente se nos comunica que el Alfonso estará representado por sus mejores elementos.

Los partidos «Copa Mallorca»

El domingo y el lunes próximos jugarán, por la mañana, en el campo del Alfonso XIII, los siguientes equipos:

Domingo: A las ocho y media «Europa» y «Atletico» y a las diez y media «Colomer» y «U. P. M.»

Lunes: A las ocho y media «Europa» y «Mallorquín» y a las diez y media «Colomer» y «Alfonso XIII».

El Sparta de Praga en Barcelona

La afición catalana tendrá ocasión de admirar nuevamente el hermoso foot-ball de este famoso equipo checo, el cual ya luchó en Barcelona el pasado año con el equipo «Barcelona F. C.»

Esta vez el «Sparta» luchará con el «R. C. D. Español» los días 31 de diciembre y 1.º de enero próximos.

Estos encuentros han despertado entre la afición verdadero entusiasmo.

Automovilismo.—El autódromo de Sitges

El día 25 del próximo mes de octubre tendrá lugar la inauguración del Autódromo que se está construyendo en Sitges.

Según nuestras noticias la inauguración se efectuará con gran solemnidad y se revisará el acto de extraordinaria lucidez.

Tennis.—Los campeones del mundo en Barcelona

Como ya están al corriente nuestros lectores, los campeonatos de tennis del mundo se efectuarán en Barcelona.

Por nacionalidades han ofrecido enviar equipos a los encuentros, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Dinamarca, Rumania, Suiza, Checoslovaquia, Portugal y la India.

Entre los jugadores que integrarán estos equipos se cuentan como seguros participantes la famosa americana Mrs. Mallory; las francesas madames Golding Vau ssard y Billout; Ml. Do Borman, belga, y las inglesas madame Beamish y miss Mc. Kane. Entre los jugadores asistirán, probablemente, Cochet, Borotra, Brougnon, Gobert, Dupont, Hirsch, Couiteas y Albarran, franceses; Kingscote, Lycette, Gordon, Lowe Greig, Campbell y Ritchie, ingleses; conde Balb, Colombo, Briand y Sabbadini, italianos; Vashel, Vatson y Borman, belgas; los hermanos Fyeez y Ramaswani, indios; Mishu, rumano; Ingerlew, dinamarqués; Verda, Casanovas, Ribeiro, Pinto Coelho, portugueses, etcétera, etcétera.

La famosa «lady champion» Mlle. Lenglen, también Mtes. Mallory, su rival, y la pareja Tilden Johnston, han sido especialmente invitados para estos campeonatos del mundo, confiándose en que aceptarán.

Arbitrarán los partidos Mr. Borough, juez árbitro oficial de los campeonatos mundiales sobre hierba que anualmente se celebran en Wimbledon.

GACETILLA

CENTRO-DE PASIVOS.—El día 14 de enero próximo o el 21 inmediato definitivamente, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Sociedad Junta general ordinaria con objeto de tratar asuntos reglamentarios.

PÉRDIDA.—Ayer mañana por las calles de Colón y Jaime II se extravió una cadena de oro y dije con dos retratos.

Quien lo haya encontrado puede devolverlo a la Plaza de la Constitución, 110, 2.º, donde se gratificará el hallazgo.

PARA ELEGIR JUNTA.—El Colegio de Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias, Sección de Palma de Mallorca se reunirá en Junta general ordinaria que se celebrará el 3 de enero próximo a las tres de la tarde en el local de este Colegio para la elección de Junta de Gobierno del mismo.

PÉRDIDA.—Anteayer se extravió una cartera de piel, de señora, conteniendo documentos y objetos de valor.

Se gratificará su devolución en la calle de Valero, 2, 2.º

BAILES DE MASCARAS—Mañana día 31 del actual a las doce de la noche se celebrará el segundo baile de máscaras de la serie da la presente temporada de carnaval, el que será amenizado por la banda del regimiento.

FUNCIÓN BENÉFICA

Para la Cruz Roja de Santa Catalina

Esta noche se celebrará en el Teatro Victoria de Santa Catalina una función a beneficio de la Comisión Local de la Cruz Roja de aquella barriada, cuyo producto se destina a la construcción de un nuevo pabellón para dicha institución.

La función se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

1.º Se pondrá en escena el juguete en verso, original de don Pablo García, titulado: «Ya tenemos protector!» desempeñado por varios jóvenes aficionados de esta localidad, los cuales por deferencia a la Cruz Roja se han ofrecido a presentarse en público por primera vez.

2.º Por la Compañía que tan acertadamente dirige el primer actor don Francisco Fuster, se pondrá en escena el hermoso y aplaudido drama en tres actos y en prosa original de don Pablo Llinás y García, que lleva por título: «Hermanas del alma».

3.º Terminará la función con varios bailables que ejecutará una reputada orquesta.

Regirán para dicha función los precios siguientes:

Pelcos con entrada, 5 ptas. Butacas con id., 0'75 id. Asientos de anfiteatro, 0'40 id. Entrada general, 0'25 id.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Los juegos prohibidos

La Guardia civil del puesto de Petra da cuenta al Gobernador de haber denunciado a la autoridad judicial a varios individuos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos en un establecimiento de bebidas.

Pastoreo abusivo

En Andraitx, la Guardia civil ha puesto a disposición del Juzgado a un sujeto por haberse permitido, sin permiso para ello, apacentar 6 cabezas de ganado cabrio en el punto denominado «Sa Gremola».

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de El Terreno, Bunyola y Alcudia ha denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a varios conductores de vehículos por infracción del vigente Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Audiencia

Por amenazas de muerte

Ayer mañana se celebró en esta Audiencia y ante la Sala segunda, la vista de la causa instruida contra Rafael Juan Gelabert y Sofia Pérez Pastor, acusados del delito de amenazas de muerte.

El Ministerio público estaba representado por el abogado fiscal sustituto don Jerónimo Massanet y de la defensa de los procesados se encargaron los letrados don Luis Alemany y don Toñás Muntaner.

Después del examen de los procesados se procedió al de los testigos propuestos por las partes.

Seguidamente el fiscal pronunció su informe elevando a definitivas sus conclusiones provisionales y lo propio hicieron las defensas manteniendo las suyas.

La Sala dió por terminado el juicio declarándolo concluso para sentencia.

Al acto asistió numeroso público.

Sorteo de Jurados

En el sorteo celebrado en veintiocho de los corrientes de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre resultaron elegidos los siguientes:

PARTIDO DE PALMA

Cabezas de Familia

Don Jaime Lladó Rosselló, Palma, Rambla 8.

Don Bruno Rigo Rosselló, idem, Seriffá 15.

Don Andrés Valls Miró, idem, Rosario 6.

Don Jaime Crespi Pizá, idem, Indioteria.

Don Pablo Coll Ballester, idem, Sóller.

Don Bartolomé Obrador Mut, Palma, Fideos.

Don Antonio Ripoll Colom, Fornalutx.

Don Juan Vich Cabrer, Calviá.

Don Jaime Marroig Vidal, Palma, Omos 135.

Don Pedro Canals Amengual, idem, Mas 43.

Don Pedro Taberner Garau, idem, Torrella 7.

Don Sebastián Rebassa Rosselló, idem Zaganrada 2.

Don Miguel Amengual Ramis, Marratxí.

Don Jaime Bosch Vanrell, Palma, San Cristóbal.

Don Pedro Antonio Garau Frau, Marratxí.

Don Pedro Ramón Juan, Puigpunyent.

Próximo día 2 Enero

LIQUIDACIÓN RÁPIDA de todas las existencias del establecimiento de ropas

LA PALMERA

Calle de Cererols, 4, 6 y 8 y Bolsería, 5 (Al lado del Horno Ca'n Cetre)

Don Antonio Vives Servera, Palma Apuntadores 86.

Don Guillermo Socías Abraham, Sóller.

Don Pedro Humbert Peris, Palma, Enrich.

Don Sebastián Batallster Sastre, idem, Rayo 20.

Capacidades

Don Jaime Alorda Sampol, Palma, Seriffá 10.

Don Bernardo Escanaverino Estarellas, id. Alfonso XIII.

Don Jorge Ankerman Ribas, id. Estudio General.

Don Andrés Pujol y Pujol, idem Son Serra.

Don Arturo Segura Píña, idem, Plaza Coll.

Don Miguel Servera Ferrer, idem La Vileta.

Don Juan Mayol Antich, Palma, Sindicato, 135.

Don Lorenzo Pujol Oliver, Algaida.

Don Mariano Sanz Travería, Palma, Vllalonga, 3.

Don Guillermo Sastre Sastre, Algaida.

Don Francisco Aguiló Piña, Palma, Monjas, 10.

Don Francisco Prieto Andrés, id. Villalonga, 10.

Don Mateo Palmer Gelabert, id. Esparterras, 16.

Don Domingo Mateo Lopez, id. Colubí, 32.

Don Pablo Naveira Alberti, idem, Pueyo, 21.

Don Jaime Nicolau Bonet, Puigpunyent.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Don Gaspar Covas Palmer, Palma, Peguil, 1.

Don Nicolás Cortés Cortés, id., Plate-ria, 15.

Don Rafael Palmer Mayol, id., Sindicato, 138.

Don José Canals Rosá, id., Concepción, 42.

Capacidades

Don Lorenzo Muntaner Ferrer, Palma Mas, 33.

Don Sebastian Salas Alberti, id., Temple, 5.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.

Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—9.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—6.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación provincial.

Suma anterior, pesetas 10.739'75.

Suscripción de Lloseta

Ayuntamiento de Lloseta 25 pesetas, Alealde 2, Cura-párroco 2, don Francisco Villalonga 2, don Jaime Fiol 2, don Mateo Reus 1, don Bartolomé Jaume 0'50, don Guillermo Coll 0'50, don Sebastián Rosselló 0'50, don Bartolomé Ramón 0'50, don Jorge Mut 0'25, don Poncio Fiol 0'50, don Ramón Pons 0'50, don Guillermo Pons 0'50 don Juan Ramón 0'25, don Calixto Ramón 0'25, don Bartolomé Coll 0'25, don Antonio Ramón 0'25, don Guillermo Ramón 0'50, don Vicente Villalonga 0'50, don Juan Villalonga 0'50, don Francisco Alcover 0'50 y don Bernardo Pons 0'25.

Suscripción de Santanyi

Ayuntamiento de Santanyi 50 pesetas, don Miguel Clar Caidenty, albalde 5, don Jaime Puig Barceló, notario, 5; don Juan Danús Pons, 5; don Juan Verger Vidal, secretario del Ayuntamiento, 5; don Juan Verger Tomás, 5; don Miguel Roig Tomás, 5. Total, ptas. 10.860'75.

(Continuará)

CANJE DE TÍTULOS

Emisión de Obligaciones del Tesoro

Por el Ministro de Hacienda ha sido sometido a la firma regia un Real Decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º En equivalencia de las Obligaciones del Tesoro a seis meses fecha, renovables por otros seis, emitidas en 1.º de Enero de 1922, que en la actualidad existen en circulación por la suma de pesetas 149.947.000, y que a su vencimiento de 1.º de Enero próximo no se

COLMADO DURÁN CEREROLS, 11

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Moet y Chandon, Codorniu extra, Champagne económico, Ron Negrita, Licor Chartres, Benedicto, and Membrillo.

La casa que bate el record de la baratura

Gran Pensión-Restaurant «EL PERU»

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

presentan por sus tenedores a reembolso, se emitirán valores de la misma clase a seis meses fecha, renovables por otros seis, con los mismos requisitos, garantías y condiciones que tienen las emitidas en virtud de Real decreto de 17 de Diciembre de 1921, que se renuevan por el presente.

Artículo 2.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las Obligaciones y su canje se satisfarán por el Tesoro con cargo al capítulo 14, artículo único de la sección 3.ª del presupuesto de obligaciones generales del Estado, a cuyo efecto se considera ampliado el crédito en la cantidad necesaria. El pago de intereses y del capital en su caso se satisfarán con cargo a los créditos que figuran en el presupuesto para este objeto.

Artículo 3.º Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente Decreto del cual se dará cuenta a las Cortes.»

Efemérides mallorquinas

30 Diciembre 1748

Solemnes exequias en la Seo por el alma del difunto Rey D. Felipe V. Ofició el Obispo de Pontifical.

Enfermedades

en el ganado

La Inspección Provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias publica en el «Boletín Oficial» el siguiente estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de noviembre.

Alayor.—Enfermedad, Rabia, especies atacadas, Canina, invasiones 2, bajas por muerte o sacrificio 2.

San Juan.—Enfermedad, Viruela, especies atacadas, Ovina, invasiones 2.

San Lorenzo.—Enfermedad, Peste porcina, especies atacadas 11, bajas por muerte o sacrificio 10.

Religiosas

Día 30.—La Traslacion de Santiago apóstol.

Según documentos antiquísimos de la iglesia de Compostela, el cuerpo de Santiago apóstol, el hijo del Zebedeo, conducido por la Providencia divina por la Inmensidad del mar, tocó a las costas españolas y no lejos del puerto donde llegó, en el lugar llamado Compostela, permaneció oculto mucho tiempo.

Fué descubierto en tiempo de Alfonso el Casto, viendo resplandecer en el sillio del cuerpo del apóstol un círculo de estrellas, de donde el campo donde se hallaba tomó el nombre de «Campus stellarum»: Compostela.

Edificado el rey una suntuosa basílica en honor del apóstol cuya protección para con las tropas españolas dejése sentir muchas veces en las batallas.

De aquí que sea considerado Santiago como patron de España.

Su sepulcro en la ciudad de su nombre de Compostela es visitado por los peregrinos lo mismo que los Santos lugares de Jerusalem y la ciudad eterna.

Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás, en acción de

gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año, Exposición a las seis, a las nueve y media, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, a las seis, Rosario, y se dará principio a un solemne Triduo predicado por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. y reserva de S. D. M.

Lubrificantes «Spidoleine»

El lubricado en el motorismo.— Un éxito del «Spidoleine».— Resolución de un problema fundamental.

En la prueba de regularidad organizada por la Real Moto Club de Cataluña se ha dado una circunstancia que deseamos poner de relieve por lo que interesa a todos los motoristas.

El resultado obtenido es el siguiente:

Se han clasificado con 101 puntos: Beniquet, moto «Salvador»; Punsak, moto «Indian»; Renom, side-car «Indian» y Broca, side-car «Indian».

Con 100 puntos se clasificaron: Rovira, cycle-car «Benjamin»; Justé, moto «Norton»; Vila Maso, side-car «Excelsior»; Estela, cycle-car «Benjamin».

Como se vé en la prueba citada fueron clasificadas marcas distintas, ahora que hemos de hacer notar que todas llevaban una sola clase de lubricante; la «Spidoleine».

Esta preferencia y unanimidad en el uso del aceite es prueba indudable de la bondad de este lubricante.

La casa productora de este magnífico producto de constante aplicación en el motorismo ha resuelto uno de los problemas que hasta la fecha eran de más difícil solución, o sea el lubricado de los motores.

La casa «Spidoleine» lo resolvió creando la ya famosa «Spidoleine T», el aceite de consumo mínimo y el no menos famoso «Spidoleine Amber», el único aceite del mundo que no deja residuo carbonoso alguno en los cilindros.

Suponemos que todas las personas que poseen motores habrán de experimentar una gran satisfacción al saber que en el mercado de aceites lubricantes hay ya uno que por sus excepcionales condiciones cumple con exceso el fin para que es usado.

Para terminar felicitamos a don Agustín Estarellas, representante en esta plaza de los aceites «Spidoleine» por el brillante éxito que en todas las pruebas de honor de motocicletas consigue la famosa marca que representa.

Platos Sevilla BARATOS LA CARTUJA

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Un coronel de E. M. marcha a Madrid llamado por el ministro de la Guerra

Melilla 29.—A bordo del cañonero «Lauria» marchó a Río Martín desde donde se dirigirá a Algeciras, para seguir el viaje hasta Madrid, el coronel de Estado Mayor don Ignacio Despujol, que ha sido llamado por el ministro de la Guerra.

Durante la ausencia del señor Despujol, ocupará la jefatura del Estado Mayor el teniente coronel señor Guedea.

Llegada de personajes

Melilla 29.—Juntamente con el ministro jafifano Ben Numa, han llegado a esta plaza un representante del ministro de Justicia del Maghzen, encargado de la compra venta de inmuebles en esta zona, Kakin Sidi-el-Hadi Selari, y el secretario de Ben Numa.

Felicitación a las tropas

Melilla 29.—En la orden de la plaza, se ha publicado la felicitación del alto mando a las fuerzas europeas e indígenas que se portaron valerosamente, en la conducción de convoyes a Tizzi Assa y Afrau.

Falucho destrozado contra la costa.—Pérdida de la tripulación

Larache 29.—Anoche a las doce, al intentar atravesar la barra el falucho a motor «San Antonio» que procedía de Kenitra, con cargamento de pescado, fué envuelto por las olas, haciéndose añicos contra las rocas.

Percieron los cinco hombres que lo tripulaban.

A las once de la mañana, apareció entre las rocas el cadáver del patrón el cual tenía el cráneo destrozado.

El mar arrojó también a la playa trozos y efectos de la embarcación.

Las familias de dos ahogados residen en Larache y al conocerse la desgracia se desarrolló una escena conmovedora.

Se ha abierto una suscripción por los compañeros de las víctimas y se organiza una velada teatral, a beneficio de las familias.

La situación de Navarro

Respecto a los ascensos

Madrid 29 a las 20.—Entre los decretos sometidos hoy a la firma regia figura un decreto disponiendo que el general de brigada don Felipe Navarro, Barón de Casa Davallillos, cese en el cargo de segundo jefe de la Comandancia general de Melilla y pase a la situación de disponible como prisionero de guerra.

Relacionado con ello, en el ministerio de Guerra se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«La situación de prisionero en que se encuentra el general de brigada don Felipe Navarro planteó un problema legal que afectaba no solo a él sino de hecho a un tercero en relación con los preceptos que regulan el ascenso y pase forzoso a la situación de reserva dentro del generalato.»

Añade la nota que, además, era imposible ascender al general Navarro, no solo por su situación de prisionero, sino porque con ello había prejuzgado la apreciación de hechos que no están esclarecidos; pero el mantenimiento en esa situación especial no debía significar lesión para dicha arma de Caballería en lo relativo a la proporcionalidad y formación del generalato.

Con tales antecedentes se remitió la cuestión a la consulta del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Este, considerando el caso del general Navarro equiparado al que procede vacante, ya con arreglo a la legislación general, habrá indefectiblemente producido el ascenso del coronel don Gonzalo Gueipo Llano, en quien concurren los méritos necesarios para ser elevado al generalato, entre otras razones, por la circunstancia de ser el número uno en el empleo.

Importantes disposiciones

La defensa de los tesoros artísticos y los nombramientos de Jurados

Madrid 29 a las 21.—El ministro de Gracia y Justicia al recibir a los periodistas dijo que tiene en proyecto dos disposiciones muy importantes.

Una relativa a la defensa de los tesoros artísticos y otra referente a la nueva organización de listas para nombrar los Jurados.

En cuanto se refiere a la primera, dijo el Conde de Romanones que cree llegado el momento de, sin atentar contra el derecho de la iglesia, dictar una resolución regulando y defendiendo los menelondos tesoros artísticos.

Respecto a la segunda disposición—dijo—como liberal y partidario del Jurado creo que se necesitan cambiar de modo de elegirlos para que no se vean los Jurados en el desercito que hoy se encuentran.

Se trata—dijo—de un decreto que yo llamo «pro defensa del Jurado».

Terminó manifestando el Conde de Romanones que la primera de las referidas disposiciones se llevará ya al primer Consejo de Ministros que se celebre.

Política

Creación de un Gabinete militar

Madrid 29 a las 21.—En el Ministerio de la Guerra se trabajó mucho anoche en la preparación del real decreto relativo a la creación de un Gabinete militar en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Los nombramientos correspondientes se publicarán con el decreto nombrando a Villanueva alto comisario, probablemente el próximo día 2.

Palabras de Alcalá Zamora

Acerca del voluntariado en Africa, y del cierre de las Academias militares

Madrid 29, a las 20.—El ministro de Guerra insistió hoy ante los periodistas que es prematuro hablar de lo que dice hoy un periódico acerca del voluntariado en Africa.

Estoy trabajando en esto—agregó—pero no diré nada hasta tener ultimado el proyecto.

Respecto a otro suelto del mismo periódico acerca del cierre de las Academias militares, dijo el señor Alcalá Zamora:

—Yo solo puedo decir que mi criterio es mantener y respetar la autoridad de los coroneles y jefes de dichas Academias, para todo buen servicio.

La opinión de Cambó

Acerca del nombramiento del nuevo Alto Comisario, y de otros asuntos

Madrid 29 a las 20.—Acerca del nombramiento del señor Villanueva para el Comisariado Civil, el señor Cambó ha hecho las siguientes declaraciones:

—Me felicito de que haya sido designado un personaje civil para el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos, más por el efecto moral que por lo que pueda significar de rectificación de nuestra política, pues no es el hecho de que un paisano sea Alto Comisario lo que ha de determinar la preponderancia de la política civil o militar en Marruecos.

Deseo vivamente que el nombramiento del señor Villanueva sea algo más que la sustitución del traje de uniforme por uno de paisano.

Es necesario que se determine un cambio completo de dirección en nuestra política y orientarla en el sentido expuesto por mí repetidas veces, y recientemente en varios artículos insertos en «La Veu de Catalunya».

Deseo también que el señor Villanueva tenga en la cuestión de Marruecos un cri-

terio y conducta distintos a los que patrocinó cuando el problema cubano.

Respecto a las inculpaciones hechas acerca de Alhucemas, al Gobierno del señor Maura, del cual formé parte, debo decir que ni antes se debió a Alhucemas, ni ahora se debe ir.

A Alhucemas como al resto de la zona, debemos ir no a la fuerza, sino requeridos por los naturales y haciendo obra de civilización y no de destrucción.

Noticias generales

Choque de un autobús con un tranvía

Madrid 29 a las 23.—En la calle Mayor, esquina Bailén, chocaron esta mañana un tranvía y un autobús.

El encontronazo fué tan violento que el

tranvía salió de los railes y fué a parar a bastante distancia de éstos.

El conductor del autobús llamado Abencio Martín, resultó herido de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

No ocurrieron otras desgracias personales.

Los vehículos sufrieron grandes desperfectos.

Yacimientos de plata en Toledo?

Toledo 29.—En la sesión del Ayuntamiento fué leída una carta del notario Salbot afirmando que Toledo se halla rodeado de riquísimas minas de plata cuyos pozos fueron cegados por los árabes antes de la Reconquista.

El comunicante asegura que existen yacimientos en Cerro Cortado, Cigarrales y otros puntos.

La lectura de la carta fué acogida con gran estupefacción por parte de los concejales y ha dado lugar a pintorescos comentarios entre el público.

De Barcelona

Intento de robo en una joyería.—Dos heridos

Barcelona 29 a las 16.—Anoche a las ocho se presentaron cuatro individuos en la tienda de joyería y platería propiedad de don Pablo Naumenco con el pretexto de encargar la confección de unos objetos artísticos.

Mientras dos de los citados individuos enseñaban al dueño de la platería el dibujo que deseaban, los otros dos intentaron pasar a la parte posterior del mostrador.

El señor Naumenco, que se dió cuenta de ello y sospechando las intenciones de los desconocidos, dió seguidamente voces de auxilio.

Entonces, los desconocidos, armados de pistolas, se arrojaron sobre el dueño haciéndole varios disparos e hiriéndole; pero el señor Naumenco, herido y todo siguió resistiendo y dando fuertes voces de auxilio.

Atraídos por el ruido y por las voces que daba el propietario de la joyería, acudieron al interior de la casa varios vecinos y entonces los ladrones se dieron a la fuga haciendo varios disparos para amedrentar a los perseguidores.

A consecuencia de los disparos de los ladrones, resultó herida una mujer que pasaba casualmente por el lugar del suceso, llamada Juana Ventura Roca de sesenta años de edad.

En el dispensario de la calle de San Martín fueron auxiliados el dueño de la

platería que ofrecía una herida de arma de fuego en el hombro derecho, y la expresada mujer, que presentaba una herida, también de arma de fuego en el muslo derecho.

Ambas heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Se arroja de un balcón hiriendo gravemente a dos muchachos

Barcelona 29 a las 16.—A primera hora de anoche se desarrolló un desgraciado suceso en la casa señalada con el número 208 de la calle de Coello.

El vecino del piso segundo, llamado Francisco Ferrer Balil, se arrojó de un balcón del piso que da a un patio interior.

Con la caída rompió la claraboya del piso principal yendo a parar a una habitación en la que se hallaba la hija del dueño del piso llamada Pepita Garau en compañía de una muchacha llamada Rosita Malberti de trece años de edad, las cuales resultaron lesionadas con trozos de cristal y los cascotes que se desprendieron a consecuencia del choque.

Conducidos que fueron los heridos al dispensario, el Francisco Ferrer falleció al poco rato de ingresar.

La señorita Pepita Garau fué curada de una contusión en la cabeza que fué calificada de pronóstico reservado y la muchacha Rosita Malberti recibió heridas contusas en la región dorsal y en ambas manos, todas ellas de pronóstico reservado también.

Del Extranjero

Italia

Nuevo rotativo—D'Annunzio no abandona la lucha

Roma 29.—Se conocen algunos detalles del rotativo que va a fundarse bajo la dirección de Gabriel D'Annunzio.

Contra lo que han dicho algunos periódicos, el poeta D'Annunzio no tiene el propósito de marchar al extranjero ni de abandonar la lucha.

Hace varios días se firmó ante notario el contrato relativo a la confección del referido rotativo.

En virtud de dicho contrato se ha constituido una sociedad anónima bajo el nombre de «La Fionda» con residencia legal en Gardona y con la administración en Roma.

El capital social es de un millón de liras y podrá ser aumentado hasta diez millones.

El poeta D'Annunzio aporta a la sociedad 850 mil liras y sus tres asociados 50 mil cada uno.

Continúan febrilmente los preparativos para la publicación del nuevo diario que llevará el nombre de la sociedad «La Fionda».

El nuevo periódico desarrollará un programa de oposición al Gobierno.

Una milicia fascista

Roma 29.—El Consejo de ministros ha tomado el acuerdo de proceder a la creación de una milicia voluntaria fascista,

desmoralizando todas las organizaciones militares que no tengan carácter fascista.

Los representantes de Italia en la Conferencia de Paris

Roma 29.—El marqués della Torretta y el barón de Romano Avzana serán probablemente los representantes de Italia en la Conferencia de Paris.

Mussolini no podrá asistir a esta Conferencia porque se verá obligado a no abandonar Italia por causas de la política interior.

Estados Unidos

Penosa travesía de un trasatlántico

Nueva York 29.—Ha entrado en este puerto el trasatlántico «Savoie» después de realizar un viaje de los más penosos.

El capitán de dicho buque ha declarado que desde hacía muchos años no había tenido una travesía tan mala.

En algunos momentos asaltaban el buque por todas partes olas de más de 25 metros de altura.

El «Savoie» ha tenido que luchar en el viaje contra un viento de 190 millas por hora.

El buque durante el viaje recogió varios radiogramas de vapores que pedían auxilio, en el mar Atlántico, a causa del mismo temporal.

Suiza

Horrible crimen de una madre en un ataque de locura

Basilea 29.—En Horgenbach, (cantón de Tuagovia) se ha descubierto un crimen por locura.

Una mujer llamada Huber, de 30 años de edad, en un momento de enajenación mental cogió a sus tres hijos, de los cuales el mayor tiene 4 años, y los enterró vivos en un estercolero.

Después de realizado el crimen, intentó suicidarse por asfixia, arrojándose a un pozo negro.

Acudieron inmediatamente varios campesinos y lograron salvarla, no pudiendo hacer lo mismo con los hijos por haber éstos ya fallecido.

Francia

Sacudidas sísmicas.—Sin desgracias

Perpignan 29.—Ayer por la mañana, se sintieron algunas sacudidas sísmicas, que duraron varios segundos.

No causaron daños, pero es la octava vez que se producen dichas sacudidas en los Pirineos orientales.

Desde el día 8 de agosto último casi todos ellas han tenido como punto de origen la región de Saint Paul de Fenouillet.

Yugoeslavia

Temporal de nieve.—Personas muertas de frío.—Naufragio de un buque.—La tripulación salvada

Spalato 29.—En toda Dalmacia y Bosnia han ocurrido aludes de nieve, causando numerosas víctimas.

En los alrededores de Trouwinki han sido encontradas muertas, bajo la nieve, 20 personas.

Cerca de Livno han sido halladas muertas de frío tres personas y algunas docenas de caballos, bueyes y otros animales.

En la costa de Dalmacia, el mar se halla muy agitado, soplando violentas ráfagas.

Un buque que se dirigía de Raciste a Curzoia estuvo a punto de naufragar.

Los viajeros lograron salvarse, después de grandes trabajos.

El referido buque fué por fin a estrellarse contra unos arrecifes.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción Danús, 2
Talleres e Imprenta Santacilia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Conclusiones

DEL

Gran mitin pro Champán

Acordaron que por Año Nuevo todos tenían que comprar CHAMPÁN de 3'50 pesetas en el

COLMADO DURAN, Cererols, 11

CINEMATOGRAFÍAS

Apreciaciones críticas

«Una mujer»

Se pasó en el Cine Moderno y es, sin duda la más interesante, la más digna de comentario de las proyectadas en la pasada semana.

En ella se nos presenta Pearl White en un nuevo aspecto de su arte.

Pearl White, que es una artista incomparable en los films en series en las películas dramáticas en pocos rollos, no logrará los triunfos obtenidos en las cintas episódicas.

Sin embargo, «Una mujer» es una película que fué vista con agrado y aplaudida por el público.

La presentación es realmente insuperable y la continuidad de escenas está hecha con gran acierto.

La coqueta irresistible

Esta cinta de Constance Talmadge es excelente.

El argumento, aunque no es del todo original, logra hacerse interesante, habiendo algunas escenas insuperables gracias a la ductilidad del arte de Constance Talmadge.

Los actores que la secundan están igualmente muy ajustados.

La fotografía del film es impecable.

Información general

Carpentier no abandona el «Ring» por el Cine

En su reciente visita a Londres, el simpático boxeador francés ha sido solicitado para filmar la segunda película en Inglaterra, pero tanto él, como su «manager» Descamps, han respondido que antes que nada era necesario reconquistar sus títulos deportivos.

«Boxearé con Siki» ha dicho Carpentier y es tanto mi interés por este combate que aunque supiera que tengo que morir en el «ring» no por esto dejaría de efectuarlo. «Pienso no tan sólo salir con vida de este encuentro, añade Jorge, si que también resultar vencedor».

Bessie Love, acuarelista

Entre las muchas habilidades de la preciosa Bessie Love está el poseer grandes condiciones pictóricas.

Bessie se dedica con entusiasmo a la pintura, especialmente a la acuarela, y asiste a la Escuela de Artes de Los Angeles como una alumna aprovechada.

Las cualidades de Tom Mix

Además de la reputación como jinete, Tom Mix es famoso por su bondad. No hay desgracia ni pobreza que él conozca, que no sea remedada al instante.

Esta cualidad le ha motivado más de una vez algún contratiempo, pues la mayoría de los operadores y comparsas de cine, cuando se hallan en situación precaria o sin contrato, acuden a Tom Mix abusando en muchas ocasiones de su excesiva bondad.

Próxima película alemana

La casa Helvetia-Film de Berlín, prepara una gran producción: «El esposo eterno», según la célebre novela de Dostoiévski.

La adaptación a la pantalla es debida a Walter Jannigs; su hermano Emil Jannigs, el famoso actor alemán, cuidará de la dirección escénica. El protagonista de la película será el celebrado artista Werner Krauss.

Biografías breves

Ruth Roland

Hay en la vida de Ruth Roland algo que podríamos calificar de predestinación cuando llega al momento en que la actriz eminente sintió la tentación de la pantalla.

Nada había suponer esta determinación suya de dedicarse al arte mudo.

Sus padres, sus compañeros, sus amigos no sospechaban ni remotamente que aquella joven que cumplía tan a la perfección sus tareas mecánicas de taquígrafa, que sumaba con deleite largas hileras de números, guardase en el fondo de su alma un caudal de sueños y de inquietudes, más propio de una muchacha romántica, amiga de leer novelas, que de una joven empleada, que trabajaba heroicamente para atender, no sólo a sus necesidades, sino también a las de sus padres.

Lo cierto es que la taquígrafa se apasionó por el cinematógrafo. Todas las tardes, a la salida del empleo, se metía en un cine hasta la hora de cenar.

Volvió a la casa de huéspedes y de nuevo el cine la atraía con una atracción más poderosa que su voluntad.

Llegó a conocer de memoria los gestos más insignificantes de cada actriz y de cada actor del arte mudo.

Hasta la labor de los comparsas no pasaba desapercibida para su afán de observación.

Y, sucedió lo que hoy sucede a tantas jovencitas que suspiran por ser artistas cinematográficas.

Ruth Roland ya no tuvo más que un pensamiento perenne, que acabó por ser para ella una obsesión: sería artista de cine. Triunfaría en la pantalla, alejándose de la vida monótona, como una llanura, que llevaba.

Y se gastó su sueldo en comprar revistas y libros que hablasen del modo de

formarse un artista, que explicasen, con todo género de detalles, la vida íntima de los actores cinematográficos y las interludios de aquel lánguido de la farsa muda, que para ella era un misterio inquietante.

Al poco tiempo ponía cátedra de estas materias en el despacho de la importante entidad bancaria donde prestaba sus servicios.

Y algún tiempo después, olvidando por completo sus ansias de trabajo para mantener a sus padres, solicitaba una plaza de comparsa en la manufactura «Biograph».

Fué éste el primer paso en la carrera que tan brillantemente había de seguir.

Sus directores no se dieron cuenta exacta de todo lo que valía aquella muchacha que había vestirse con elegancia y desenvoltura, que cultivaba los deportes como cualquier señorita «bien» merced a los años pasados en el aristocrático colegio de San Francisco.

Y Ruth trabajó cuatro o cinco veces de comparsa en la «Biograph», sin ver satisfechos sus deseos de figurar en las películas en un lugar distinguido.

Ya descontenta de poder lograr sus ambiciones, cuando la casualidad vino en su ayuda.

La «Biograph» hizo exhibir privadamente una de las películas en que la joven había tomado parte. Y Ruth fué al teatro, ávida de contemplarse en el lienzo. Y se vió y se gustó, pues su elegancia natural se destacaba del grupo de sus compañeras que parecían agobiadas por la vulgaridad.

Lo extraño del caso es que no solamente a ella misma se gustó.

Hubo también un personaje muy influyente en la cinematografía de Yanquilandia a quien también agradó la labor de menor cuantía que en la película realizaba la nueva comparsa. Era el director de la manufactura «Kalem», que con su ojo experto, descubrió en seguida en la joven aptitudes notables para ser aprovechadas en el lienzo.

Y allí mismo, en aquella sala, cuando se hizo la luz, el referido director preguntó por la artista novel. Y se la presentaron. Y en el misterio amable de un antepalco, el hombre ducho en tratar con artistas dijo a la principiante.

—Me ha gustado su trabajo; y creo no equivocarme al afirmar que se puede sacar partido de usted.

¿Quiere usted someterse a mi dirección y empezará a hacer papelitos para la «Kalem»?

Ruth Roland aceptó encantada, y aquel mismo día quedó contratada para trabajar inmediatamente, cobrando veinte dólares cada semana.

Trabajó la muchacha a conciencia, deseando labrarse un porvenir en el arte nuevo, y no tardaron sus deseos en verse satisfechos.

CINE MODERNO

EN PALMA

Hoy a las 5 y media

En Sta. Catalina

Si guen, con éxito, las proyecciones del fotodrama de costumbres modernas, «Fort film».

LA ROSA DE FORTUNIO

«Programa Verdagué». Protagonistas: Dionira Jacobini y Lido Manetti.

Y 5.º tomo de la novela francesa

La hija de la ajusticiada (L' AIGLONNE)

Mañana, gran matinal: «Defenderse o morir» por Polo 2.ª jornada, «La hija de la ajusticiada» 5.º tomo y una cómica.

A LAS 8 Y MEDIA

Estrano de la segunda jornada de la serie, por el atleta Polo

Defenderse o morir

Y otras.

Mañana: importante estreno «Acero frío», con Mc Gowan.

¿Conoce V. la leche condensada marca

EL PAGES?

Debe exigirla por ser la más nutritiva y de esmerada fabricación.

El director de la «Kalem» se convenció bien pronto de que en Ruth había mucha más materia aprovechable de la que él sospechaba.

No se hallaba solamente ante una dama joven delicada y elegante, sino que también Ruth reunía cualidades excelentes, por su arrojo, por su temeridad y por su dinamismo, para sobresalir en películas de aventuras en que el actor y la actriz que interpretan los principales papeles se juegan muchas veces la vida.

Las pruebas que se realizaron para comprobar hasta donde llegaba la audacia de la joven, tuvieron un resultado definitivo.

A los pocos meses de hallarse en aquella manufactura, que tan generosamente le había abierto sus puertas, ya figuraba Ruth Roland en una película titulada «The chance Shot», que la consagró como una actriz valerosa y femenina al mismo tiempo.

Por espacio de siete años permaneció la joven artista en el elenco de la «Kalem», como una de sus estrellas favoritas. Hoy en la «Pathé» con un excelente contrato piensa con nostalgia en aquellos tiempos en que un director experto descubrió toda

el alma de artista que encerraba su cuerpo ágil y agudo.

Concurso LLOFRIU

Se regalan 250 Ptas.

¿A QUIÉN.....?

Por cada peseta de gasto regalaré UN CUPOON con opción a dicho CONCURSO

Banca Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11, entresuelo; de 9 a 12 de la mañana, desde el día primero de Enero próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al cuarto trimestre, semestrales y anuales del actual, siendo necesario la presentación de sus resguardos.

Revista de Prensa

Política pintoresca

De «La Libertad»: «El jefe del Gobierno ha dicho refiriéndose al discurso del señor Maura:

—Yo soy un hombre benévolo por naturaleza, y disculpo a los que creen que se visten de nuevo porque se hacen ahora la levita, sin pensar que el paño que emplearon es el de una capa vieja de sus deudos, amigos o parientes.

Yo quisiera que pudiera hacerse el ensayo del Gobierno unipersonal del señor Maura, porque estoy seguro que al abandonarlo seguiría diciendo que el maurismo no había gobernado todavía en España.

La oportunidad y el acierto del juicio emitido por el marqués de Alhucemas fué muy celebrado.

Esa ironía contrasta con algunos periódicos, que toman en serio al político y su última obra.

Aparte la persona, tales ocurrencias mauritanas son de las que hacen reír, y si hicieran pensar, sería para asombrarnos del grado de frescura a que se puede llegar en un país meridional.

Hace pocos días, el de la clausura de la Asamblea maurista, una Comisión visitó al solitario de la ealle de la Lealtad, para reiterarle su adhesión. Y éste dijo que él no era hombre del partido, pero que, teniendo coincidencias espirituales, algunas veces se encontrarían en el camino.

Días más tarde, en efecto, se han encontrado en el camino de la Guindalera, pero no momentánea, sino definitivamente y como hombre, el señor Maura, de partido, como jefe de partido.

Y al empezar su nuevo pontificado, con los ojos puestos en el crucifijo bajo el cual hablaba, ha exhumado el viejo mote: «Nosotros somos nosotros.» Y la tralla fustigó a todos los demás hombres.

El ha dicho: «El maurismo viene a purificar el ambiente. Los demás se revuelcan en sus bajezas, en las miserias, en las concupiscencias.» Y siguió brufiendo la medalla en cuyo exergo escribía la condenación de todos los que han gobernado.

Porque lo que decía este milagroso hallazgo de Diógenes: «¿Que ha variado en Barcelona? ¿Qué en Marruecos? ¿Qué en la Hacienda? ¿Qué en el Ejército? Los hombres que se han sucedido en el Gobierno del país, ¿qué han hecho?

Y los comentaristas, influidos de buen humor, declan que el señor Maura no tenía razón. Aquí no cambia nada. Ni don Antonio, tampoco. Sigue igual que cuando eran amigos suyos Cierva y Ossorio Gallardo. ¡Si el señor Maura hubiese gobernado, ya sería otra cosa!

Algunos afirmaban que ha gobernado

más que ningún otro político español, pero eso es cosa vieja. Don Antonio, en su discurso, cita una fecha arbitraria: 1918. A partir de ella hay que contar: de ahí para atrás, corramos un velo... Y desde 1918, ¿quién dirá que ha gobernado? Cierta que presidió tres Gobiernos (1918, 1919 y 1921), pero, ¿quién dirá que pudo gobernar en maurista? Verdaz que se le dieron las tres veces crédito ilimitado, confianza plena y todo lo que pidió al país, a la Corona y al Parlamento; pero ¿que iba a hacer con todo eso un gobernante?

Comentaristas descontentos se indignan y truenan contra este nuevo rédendor, juzgándolo el gobernante más funesto de España, el más responsable, el más ineapacitado. Mas don Antonio no cree eso. Ahí, en el Parlamento, se levató a acusar a todos, incluso al señor La Cierva, su cómplice, y ahora se levanta en la Guindalera para declarar, bajo Cristo clavado en la cruz, que en España cada partido va a lo suyo, y que la vergüenza se ha hecho maurista. Es todo un caso.

Un caso de risa, porque no van las gentes a tomar la cosa en serio para acabar repitiendo calificativos a los Burgos y Mazo cuando juzgaban a Maura desde el ministerio de la Gobernación.

En otro momento sería cosa de ir pensando en que deberían hacer los políticos españoles con este hombre que tiene un concepto tan bajo de la reputación y de la integridad de los demás. En estos momentos no hay que pensar más que en una cosa: en que la «empresas teatrales obsequian al público estos días con obras como «Los polvos de la madre Celestina» o similares.

Y el discurso de la Guindalera es eso: una obra de Pascuas...

El cierre de las Academias militares

De un editorial de «El Sol»:

«A la nota del Gobierno sobre el Protectorado de Marruecos se ha añadido una ampliación oficiosa de gran importancia, porque concreta aún más los motivos del acuerdo y anuncia nuevas y radicalísimas decisiones para días muy próximos. Figura entre ellas la reorganización del Ejército, y, como su anejo, el cierre temporal de las Academias militares. De los dos proyectos, es indudable que el primero reviste mayor trascendencia; sin embargo, sospechamos que el segundo ha de ser el más comentado, incluso en ciertos sectores de la colectividad militar. Claro es que si el cierre obedeciera a «sa opinión» extremista, existente en todos los países, que, impotente para suprimir los ejércitos, aspira a disminuirlos de cualquier modo, aunque se debilite la defen-

sa nacional, podría brotar la alarma, y los militares no serían los únicos en sentirla. Pero nunca a un Gobierno se le ha ocurrido ni se le ocurrirá semejante desatino; los revolucionarios más exagerados, al llegar al Poder han procurado aumentar la eficacia del instrumento bélico.

No es aquél nuestro caso. Por el contrario, los críticos más imparciales y desapasionados de la organización de nuestro Ejército, militares muchos de ellos, han señalado como un defecto gravísimo la superabundancia de personal en las plantillas. En estos estudios se ha hecho el cómputo de los soldados que corresponden a cada teniente, capitán, coronel, etcétera, y la comparación con lo que sucede en otros ejércitos del mundo a los que no superamos ni en contingentes ni en calidad. Si la reforma militar ha de incluir entre sus principios el de amortización, es una consecuencia forzosa la reducción del ingreso en las Academias o su cierre temporal en el caso de que el número de oficiales sea más que excesivo, como parece lo más probable en España. El acuerdo proyectado se imponía por sí mismo desde hace tiempo; pero nadie lo ha osado, aunque en otras ramas del Estado siempre los Gobiernos han limitado o suspendido el ingreso con arreglo a las necesidades de personal. Tal vez se temía a aquellos poderosos organismos, felizmente desaparecidos, que, descontentos de la mejora cualitativa del Ejército, aspiraban al mayor número posible de adheridos para acrecentar sus armas. Reforma, amortización y cierre temporal de Academias son tres cosas que se implican entre sí; vano sería acometer la primera sin proceder a las otras dos.

Ahora, que pensamos algo más. No es tampoco escasa la crítica de nuestro sistema de enseñanza militar; para muchos es insuficiente, mejor dicho, mal orientada, y además, engendradora de un espíritu de Cuerpo herméticamente cerrado. La coyuntura podría aprovecharse para una reforma profunda de la enseñanza militar.

Con el acuerdo sobre Marruecos y con estos proyectos, el Gobierno demuestra una voluntad de reforma, limitada por el momento a cuestiones militares; pero que esperamos ver extenderse muy pronto a los demás aspectos de la vida nacional. Aquella decisión y estos anuncios revelan un propósito de atacar de frente los problemas, en su misma raíz, sin vacilación, vaguedad ni aplazamiento. Después de tantos años de inercia y rutina, el país recibe la reconfortante sensación de una política más decidida y algo más innovadora. Cierta que todavía las muestras son pocas; pero ¿no sería excesivo exigir más de un Gobierno recién llegado? Hay un síntoma de buen augurio, y es que cuando en un problema como el de Marruecos se ha introducido una innovación radical, en otros de menor tamaño la voluntad será la misma, siendo menos las dificultades.»

La aventura marroquí

De un artículo de «El Socialista»:

«El Gobierno de la concentración ha cumplido prontamente su palabra en lo referente al problema de Marruecos; tal vez más prontamente de lo que él pensara, lo cual ha venido a marchas forzadas para llegar a tiempo de evitar la reproducción de los sucesos del 921. Así que el Gobierno destapó la caja del ratón y el gato africano se encontró con que el truco conservador estaba a punto de fallar trágicamente, y ante esto, lo que hubiera quedado para febrero ha quedado tramitado en diciembre. Que los acontecimientos se han precipitado lo demuestra el que al señor Villanueva se le dió posesión de la presidencia del Consejo de Estado. ¿Para que en ese puesto estuviera menos de quince días? No.

Peró es que, además, el Gobierno lo ha declarado oficialmente: se ha encontrado con una situación insospechada y desfavorable.

Hemos de consignar, antes de emitir nuestro juicio sincero sobre la actuación nueva, que nosotros, sin necesidad de encargarnos de los puestos ministeriales; sin precisar cambios de impresiones con Sánchez Guerra y con Burguete; sin apelar a ningún procedimiento informatorio de los empleados por el Gobierno, habíamos denunciado lo que ahora ha reconocido el Gabinete liberal. Y conste que no es que hallemos mal que los ministros hayan seguido el camino recorrido hasta llegar a la conclusión estampada en la nota oficiosa del Consejo del lunes. Cumplieron con un deber; han procedido con la cautela adecuada. Pero conste también que nosotros no procedíamos pasionalmente al juzgar como juzgábamos a los que desde las alturas del Poder continuaban cultivando la tierra española para el desarrollo de la tragedia.»

Tánger y España

De un artículo de «El Sol».

«Cuando el Gobierno liberal quiere resolver el problema de Marruecos ajustándose estrictamente al espíritu de los Convenios internacionales, la Prensa francesa vuelve a plantear el problema de Tánger, con evidente olvido de España.

He aquí lo que dice «Le Temps»: «La cuestión de Tánger: No hay motivo para suponer, a juicio nuestro, que los Gobiernos aliados pierdan de vista la cuestión de Tánger.

En lo que concierne al Gabinete francés, se halla dispuesto a negociar y se espera que las conversaciones puedan iniciarse inmediatamente después del regreso a Londres de lord Curzon, que, según parece, tiene el propósito de venir a París para la Conferencia del día dos de enero.

¿Y España? ¿Se pretende ahora que la separación provisional impuesta por

Francia en 1912 de Tánger y su zona, se convierta ahora en definitiva, con evidente quebranto de nuestros derechos?

Esta actitud contrasta con la observada por el Gobierno español, que ha reclamado la presencia en Madrid de su embajador en París, señor Quiñones de León, para concertar, de acuerdo con Francia, la política de penetración pacífica por la zona de nuestro protectorado, con objeto de que sea más eficaz la acción de los dos países comisionados por las demás potencias para resolver el problema de Marruecos.

Estas conferencias, encaminadas, de paso, a tratar la cuestión de Tánger, no tendrían resultado alguno si «Le Temps» expresara el pensamiento del Gobierno francés sobre tan interesante tema, ya que este periódico considera que Francia e Inglaterra pueden resolverlo por sí, sin otra intervención, aunque ésta sea la de España, cuyos derechos sobre Tánger son tan indiscutibles.

Es hora de pensar con serenidad, porque la resolución de este asunto no es solo un problema de derecho, es también una garantía para las futuras contingencias internacionales, pues la posesión de Tánger lleva aneja la navegación por el Estrecho y de la nación que ejerza su tutela sobre Tánger depende que vuelva a ser el Mediterráneo la causa de nuevas complicaciones internacionales.»

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49

Palma

Tornero mecánico

Se necesita uno que sepa bien su obligación y de buenas referencias.

Para informes dirigirse al taller de Pedro J. Tous Alemany Calle Archiducque Luis Salvador (Ensanche)

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Los señores Vilafranca y Cardona que tienen a su cargo el servicio de correos y pasajeros entre Mahón y Ciudadela, ha poco pusieron en línea el magnífico ómnibus marca «Hispano Suiza», que tan excelentes servicios presta y ahora han seguido su obra de renovación de material, trayendo una carrocería nueva que está montada en el chassis *Lancia* que poseen dichos señores, carrocería que reúne todas las condiciones de comodidad y confort que exige el público.

Es la nueva carrocería, de color corinto, de bellas líneas y gemela a la que va montada sobre el «Hispano Suiza».

Cuenta 18 asientos interiores y en el imperial puede llevar 8 pasajeros más y los equipajes.

—Se han unido en el lazo del matrimonio don Jaime Orfila Pelegrí con la simpática y bella señorita Francisca Soler Company, hija de don Mateo Soler Comas.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia del Carmen y bendijo el acto don Gabriel Conforto, Pbro.

Fueron testigos por parte de la novia don Germán León y don Francisco Orfila y por parte del novio el segundo teniente de Alcalde don Antonio Bosch y don José Pons.

—En la Comandancia de Marina se está instruyendo a instancia de la empresa concesionaria del dragado de este puerto, el expediente de abanderamiento del material que se ha de utilizar para el mismo, habiéndose concedido desde luego el abanderamiento provisional de todo el material menos del remolcador «Louis Sade» que será sustituido por otro, quedando sin embargo autorizado para cooperar en el dragado hasta el 1.º de Febrero, cuyo intervalo es calificado como de pruebas o experiencias para el mejor acoplamiento del material que se juzga necesario para llevar a cabo la faena en las mejores condiciones económicas.

—A edad avanzada falleció víctima de cruel dolencia el bondadoso señor don Mateo Fernández, teniente coronel de Infantería retirado, persona muy estimada en esta ciudad.

—Después de soportar con resignación cristiana la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, entregó su alma al Creador la bondadosa señora doña Isabel Masó Cardona, Viuda de Moncada, siendo confortada en sus últimos momentos con los auxilios espirituales.

Manacor

Anteayer llegó procedente de Buenos Aires el distinguido y rico propietario don Juan Pascual.

Sea bien venido.

—También vino a esta con objeto de pasar las fiestas de Navidad el distinguido y culto magistrado de la Audiencia de Palma don José Fernández Orleaga, acompañado de su bella y simpática señora.

—El veinticuatro del corriente falleció en esta el después de recibir los auxilios espirituales el ex alcalde y actual concejal de este Ayuntamiento, nuestro buen amigo don Mateo Bonet y Mas.

Por ser de carácter franco y desinteresado se granjeó en vida muchísimas simpatías, prueba de ello la muchísima concurrencia que asistió a rendir el último tributo al finado.

Los estanqueros de Manacor en prueba de gratitud y testimonio del cariño que le profesaron en vida, dedicaron a su finado administrador subalterno, hermosa corona portada por el hermanito de la regenta del estanco principal, cuya fue la iniciativa y noble impulso del mencionado recuerdo, que acompañado de una lágrima y una oración, es el

postrer obsequio con que se honra al que se ha despedido para la otra mansión y al que hoy lloran cuantos fueron sus sinceros amigos acá en la tierra.

A su distinguida familia, en especial a sus hermanos, hermanas, sobrinos y demás familia enviamos nuestro más expresivo condoleo.—C.

Lluchmayor

El domingo día 17, falleció en esta población don Antonio Sbert Puigserver.

El finado contaba 83 años de edad, habiendo sido distinguido con la Cruz de María Luisa.

E. P. D.

Reciba su desconsolada familia, especialmente su hijo nuestro distinguido amigo don Monserrate Sbert, Cura-Castrense, nuestro más sentido pésame.

—El día 20 del corriente se encargó nuevamente de la Alcaldía, don Miguel Mataró Monserrat, cesando en las funciones de Alcalde accidental el Primer Teniente don Antonio Monserrat Tomás.

—Llegó procedente de Barcelona, don Antonio Coll, oficial de Telégrafos.

—Hemos saludado a don Antonio Saura, maestro nacional de Fomalutx.

Le deseamos grata estancia en esta ciudad.

—El almadrón se cotiza en este mercado a 100'00 pesetas el quintal.

Campos

Parece ser un hecho la pronta ejecución de las obras del ensanchamiento del cementerio.

—Se han dado principio a las obras para la construcción de una acera que irá desde la Estación del ferrocarril hasta la confluencia de la calle del mismo nombre y Valencia.

Es una mejora muy notable y en extremo urgente.

Es loable lo acertado en elegir entre el gran número de reformas citadas.

Las Salinas

Se está llevando a cabo la instalación eléctrica procedente del cable a alta tensión de la «Unión Agrícola» de Santanyi.

Con tal motivo, se registran diariamente incidentes entre los de dicha Sociedad y muchos vecinos, que no permiten les sea colocado poste, palomilla u objeto alguno, en lugar de su propiedad.

Sabido es que los salinenses proyectaban instalar una pequeña fábrica harinera y central eléctrica para el uso conveniente adaptada a las necesidades de la floreciente aldea, pero los de la nueva Central de Santanyi, se obstinaron en traernos un cable, aborrdando, ciegamente, una arriesgada empresa, para conservar prestigios peligrosamente amenazados.

Son también de notoria significación para el caso, los atropellos cometidos contra la Banda de música de la Instructiva y Recreativa del Sindicato de esta localidad, viéndose ésta oprimida por la influencia política de elementos pertenecientes a dicha nueva Central, amenazando destruirla con sus procedimientos caciquiles.

Así las cosas, nada de extraño tiene el que la «Unión Agrícola» de Santanyi encuentre tantas dificultades para la realización de su obra, que no es, sino que dificulta la que Las Salinas colectivamente proyectó con entusiasmo.

—Uno de estos días ha estado en ésta el

ex-jefe de la Estación del ferrocarril de ésta, don Juan de Dios Vila, gran entusiasta de la organización social que se desarrolla en el seno del Sindicato de la misma.

Aprovechando su visita, se dió un concierto musical en el salón de actos de la mencionada entidad al que no obstante ser día laborable, asistieron buen número de amigos, entre los cuales se sirvió un lunch al final de la velada.

Notas agrícolas

Supresión de los granos en la alimentación de las gallinas

Generalmente, los granos de cereales y aún de leguminosas, constituyen la base de la alimentación de las gallinas. Estas aves apetecen el grano y lo devoran cuando se pone a su alcance; pero no es indispensable que entre a formar parte de su ración para que engorden o cumplan bien con su misión de ponedoras.

El profesor de avicultura Weininger, en Deutsche Landwirtschaftliche Gerflugezeitung, ha operado con lotes de cien gallinas y obtenidos resultados aceptables, sometiénolas a un régimen alimenticio del cual estaban excluidos, en absoluto los granos.

Una ración completa de diez gramos de harina de huesos, 40 de alfalfa, 30 de hierbas del campo y 20 de residuos de cocina, todo ello cocido en agua, fué la primera de las ensayadas.

Con esta alimentación bajó mucho la producción de huevos; debido, sin duda, a la falta de las vitaminas que contienen los granos.

Queriendo completar sus ensayos, dispuso Wieninger nuevas raciones, en las que introdujo de 40 a 60 gramos de carne, rica, como es sabido, en vitaminas. La producción de huevos aumentó mucho con este nuevo racionamiento; pero, a pesar del resultado satisfactorio que se obtuvo, opina el autor que el grano, en proporción de 30 gramos por cada 20 de carne, aumenta la postura de las gallinas.

Porque deben protegerse los pájaros

Un célebre naturalista demostró que, por término medio, cada nido contiene 5 huevos. Un pájaro consume al día 50 insectos durante cuatro o cinco semanas. Suponiendo que dura la incubación un promedio de 30 días, tendremos que cada pájaro que anida consume 1.500 insectos.

Un insecto devora diariamente hojas, flores y frutas en una cantidad equivalente a su peso hasta adquirir su máximo desarrollo.

En 80 días, suponiendo que un insecto consume 30 flores y que cada flor daría un fruto, 1.500 insectos se comerían 45 mil frutos.

Cada niño que destruye un nido de pájaros ocasiona una pérdida de 45.000 manzanas, peras, melocotones, ciruelas, albaricoques, etc., etc., a los agricultores de las inmediaciones.

Los maestros de escuela deben procurar hacer comprender a los niños cuán pernicioso es tan mala costumbre, e inculcarles la colocación de nidos artificiales en los árboles, para conseguir el desarro-

Para Año Nuevo

CHAMPAGNE Carte Blanch (Especial) a 3'00 Ptas. botella
Idem id. Blanch (Extra) a 3'50 » »
Idem id. D'or a 5' » »
MOSCATEL SLUBLIME (14 años) a 1'60 » litro

Ultramarinos LA BALEAR

Rubí, 16 - Estade, 9

GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE
JOSÉ PUNCERNAU VILADOT
VENTAS al POR MAYOR y DETALL

Me es grato comunicar al público en general haber establecido la venta al detall a los mismos precios del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, algodón y seda, Mantas para viaje de lana y algodón, Tejidos, Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Cambray, Madapolanes, Suaves, Curados, Géneros de punto en todas sus calidades.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

CASA DE CONFIANZA

Precio fijo Ventas al contado
125 - SAN MIGUEL - 125

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

LA FÁBRICA MEDINA Y COMPAÑIA, S. L.

EN SU TIENDA DE VENTA AL DETALL

Colón, 31 y 33

Teléfono 51

REGALA A TODO COMPRADOR UN BONITO CALENDARIO.

Gomas, Amiantos, Calzado con piso de goma

llo de los pájaros útiles al agricultor, seguros de que los pájaros se lo premiarán con sazonadas frutas.

Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba, Pesetas 4.900.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 6

MARÍA

POR

JORGE ISAACS

nes, Emma pudo verla enderezarse pudorosa.

En ocasiones, quehaceres domésticos llamaban la atención de mis discípulas y mi hermana tomaba siempre a su cargo ir a desempeñarlos para volver un rato después de reunirse. Entonces mi corazón palpaba fuertemente. María, con la frente infantilmente grave y los labios casi risueños, abandonaba a las mías alguna de sus manos aristocráticas sembradas de hoyuelos, hechas para oprimir frentes como la de Byron; y su acento, sin dejar de tener aquella música que le era peculiar; se hacía lento y profundo al pronunciar palabras suavemente articuladas que en vano probaría yo a recordar hoy; porque no he vuelto a oír; porque pronunciadas por otros labios no son las mismas, y escritas en estas páginas parecerían sin sentido. Pertenecen a otro idioma del cual hace algunos años no viene a mi memoria ni una frase,

XIII

Las páginas de Chateaubriand iban lentamente dando tintas a la imaginación de María. Ella, tan cristiana y tan llena de fe, se regocijaba de encontrar bellezas por ella presentadas en el culto católico. Su alma tomaba de la paleta que yo le ofrecía los más preciosos colores para hermosearlo todo; y el fuego poético, don del cielo que hace admirables a los hombres que lo poseen y diviniza a las mujeres que a su pesar lo revelan, daba a su semblante encantos desconocidos para mí hasta entonces en el rostro humano. Los pensamientos del poeta, acogidos en el alma de aquella mujer tan seductora en

medio de su inocencia, volían a mí como eco de una armonía lejana y conocida cuyas notas apaga la distancia y se pierden en la soledad.

Una tarde, tarde como las de mi país, engalanada con nubes de color de violeta y lampos de oro pálido, bella como María, bella y transitoria como fué ésta para mí, ella, mi hermana y yo, sentados sobre la ancha piedra de la pendiente, desde donde veíamos a la derecha, en la honda vega, rodar las corrientes bulliciosas del río, y teniendo a nuestros pies el valle majestuoso y callado, leía yo el episodio de Atala, y las dos, admirables en su inmovilidad y abandono, oían brotar de mis labios toda aquella melancolía aglomerada por el poeta para «hacer llorar al mundo». Mi hermana, apoyado el brazo derecho en uno de mis hombros, la cabeza casi unida a la mía, seguía con los ojos las líneas que yo iba leyendo. María, medio arrodillada, cerca de mí, no separaba sus miradas de mi rostro, miradas húmedas ya.

El sol se había ocultado cuando con voz alterada leí las últimas páginas del poema. La cabeza pálida de Emma descansaba sobre mi hombro. María se ocultaba el rostro con entrambas manos.

Luego que leí aquella desgarradora despedida que tantas veces ha arañado un sollozo a mi pecho: «Duerme en paz» en extranjera tierra, hija desventurada! En recompensa de tu amor, de tus sacrificios y de tu muerte, quedas abandonada hasta el mismo Chactas.» María, dejando de oír mi voz, se descubrió la faz y por ella rodaban gruesas lágrimas. Era tan bella como la creación del poeta, y yo la amaba con el amor que él imaginó. Nos dirigimos en silencio y lentamente hacia la casa. ¡Ay! mi alma y la de María no sólo estaban conmovidas por esa lectura, estaban abrumadas por el presentimiento.

XIV

Pasados tres días, una tarde que bajaba yo de la montaña, me pareció notar alguna alarma en los semabantes de los criados con quienes tropecé en los corredores interiores. Mi hermana me refirió luego que María había sufrido un ataque ner-

vioso, y al agregar que estaba aún sin sentido, procuró calmar cuanto le fué posible mi dolorosa ansiedad.

Olivado de toda preocupación, entré a la alcoba donde estaba María, y dominando el frenesí que me hubiera hecho estrecharla contra mi corazón para volverla a la vida, me acerqué desconcertado a su lecho. A los pies de éste se hallaba sentado mi padre; fijó en mí una de sus miradas intensas, y volviéndola después sobre María, parecía quererme hacer una reconversión al mostrármela. Mi madre estaba allí; pero no levantó la vista para buscarme, porque, sabedora de mi amor, me compadecía, como sabe compadecer una buena madre en la mujer amada por su hijo, a su hijo mismo.

Permanecí inmóvil contemplando a María, sin atreverme a averiguar cuál era su mal. Estaba como dormida: su rostro, cubierto de una palidez mortal, se veía medio oculto por la cabellera descompuesta, en la cual se descubrían estrujadas las flores que yo le había dado en la mañana; la frente contraída revelaba un sufrimiento insostenible, y un ligero sudor le humedecía las sienes; de los ojos cerrados habían tratado de brotar lágrimas que brillaban detenidas en las pestañas.

Comprendiendo mi padre todo mi sufrimiento, se puso en pie para retirarse; mas, antes de salir, se acercó al lecho, y tomando el pulso a María, dijo:

—Todo ha pasado, ¡pobre niña! Es exactamente el mismo mal que sufría su madre.

El pecho de María se elevó lentamente como para formar un sollozo, pero al volver a su natural estado, exhaló sólo un suspiro. Salido que hubo mi padre, eoloquéme a la cabecera del lecho, y olvidada de mi madre y de Emma, que permanecían silenciosas, tomé de sobre el almohadón una de las manos de María y la bañé en el torrente de mis lágrimas, hasta entonces contenido. Había yo meditado toda mi desgracia: era el mismo mal de su madre; y su madre había muerto muy joven, atacada de una epilepsia incurable. Esta idea se adueñó de todo mi ser para quebrantarlo.

Sentí algún movimiento en esa mano

XV

Cuando sall, al corredor que conducía a mi cuarto, un clero impetuoso columpiaba los saucos del patio; y al acercarme al huerto le oí rasgarse en los sotos de naranjos, de donde se lanzaban las aves asustadas. Relámpagos débiles, semejantes al reflejo instantáneo de un broquel herido por el resplandor de una hoguera, parecían querer iluminar el fondo tenebroso del valle.

Recostado en una de las columnas del corredor, sin sentir la lluvia que me azotaba las sienes, pensaba en la enfermedad de María, sobre la cual había pronunciado mi padre tan terribles palabras. Mis ojos querían volver a verla, como en las noches silenciosas y serenas que acaso no volverían ya más.

No sé qué tiempo había pasado, cuando algo como el ala vibrante de un ave vino a rozar mi frente. Miré hacia los bosques inmediatos para seguirla: era un ave negra.

Mi cuarto estaba frío; las rosas de mi ventana temblaban como si se temiesen abandonadas a los rigores del viento de invierno; el florero contenía, ya marchitos y desmayados, los lirios que en la mañana había colocado en él María. En esto una ráfaga de viento apagó la lámpara, y un trueno dejó oír por largo rato su creciente retumbo, como si fuese un carro gigante despeñado de las cumbres rocosas de las sierras.

En medio de aquella naturaleza sollozante, mi alma tenía una triste serenidad. Acababa de dar las doce el reloj del salón. Sentí pasos cerca de mi puerta y muy luego la voz de mi padre que me llamaba: «Levántate», me dijo tan pronto como le respondí: «María sigue mal».

El acceso había repetido. Después de un cuarto de hora estaba yo apercebido para marchar. Mi padre me hacía las últimas indicaciones sobre los nuevos síntomas de la enfermedad, mientras el negro Juan Angel quietaba mi caballo tinto, impaciente y asustado. Monté; sus cascos herrados crujieron sobre el empedrado, y un instante después bajaba yo hacia las llanuras del valle buscando el sendero a la luz de algunos relámpagos lívidos... Iba en solicitud del doctor Mayn, que pasaba a la sazón una temporada de campo a tres leguas de nuestra hacienda.

La imagen de María, tal como la había visto en el lecho aquella tarde, al decirme ese «hasta mañana», que tal vez no llegaría, iba conmigo, avivando mi impaciencia; me hacía medir incesantemente la distancia que la velocidad del caballo no alcanzaba a moderar.

Las llanuras empezaban a desaparecer, huyendo en sentido contrario a mi carrera, semejantes a mantos inmensos arrollados por el huracán. Los bosques que más cercanos creía, parecían alejarse cuanto avanzaba hacia ellos. Sólo algún gemido del viento entre los higuerones y chiminangos sombríos, sólo el resuello fatigoso del caballo y el choque de sus

Importantes talleres de la Sastrería
EL MODELO
ÚNICA EN LAS BALEARES

Antonio Barrera
Sastre-Modisto

LA PUEBLA, Mayor, 109 y Mariua, 14

A MIS CLIENTES

Muy Sres. míos: Tengo el gusto de comunicar a Vdes. y al público en general que, las extensas reformas hechas en mi establecimiento, en local, géneros y figurines, me permiten servir con rapidez, perfección y economía sin igual, cualquier trabajo urgente, tales como **lutos** u otros necesarios, a las **seis horas de encargada su confección**. Toda persona que tenga gusto de visitar esta su casa y a favorecerme con su visita, encontrará abundancia de géneros última novedad y exquisito gusto, gran cantidad de abrigos, capotes, cubre-polvos, impermeables y capas para niños y niñas de colegio, todo disponible al minuto Y A PRECIOS MUY MODERADOS.

Visítad el despacho de los Talleres, **Barrera** (La Puebla) cuya confección abarca desde la más rigurosa a la más sencilla etiqueta en toda clase de prendas, para **señora, caballero y niño** y os convencereis de la verdad de mis ofertas.

Despacho: Todos los días de 7 a 12 mañana y de 2 a 9 tarde.

Los encargos forenses se remiten francos porte.
De Vdes. affmo. S. S.

A. Barrera



P. Olivar, 15 Palma

DROGUERÍA Y FERRETERÍA

MATEO PONS

Antigua Casa "BESTARD" Plaza de la Cuartera, 2 y 4

Liquidación verdad, de ininidad de artículos del ramo de droguería y ferretería, gran surtido de hebillas para talabartero con un 20 por 100 de rebaja del precio de fábrica.

Pinturas preparadas, todos colores, el Kgr. a ptas. 2'00
Aceite linaza crudo, 1.ª clase 2'00
Carburo 1.ª franco envase, bidón de 60 Kgs. 43'00

Zapatos goma, marca BOSTON, el par 10 pesetas

REYES

Juguetes de Goma irrompibles e higiénicos.
Pelotas de Goma. Pelotas de piel en colores.
Sonajeros. Babys en celuloide y Gamuza.
Imprentillas de Goma. Bufetas y Globos musicales
Gran surtido en pelotas para Foot-Ball
CAPITAS IMPERMEABLES PARA NIÑOS

Casa CODINA - Unión, 8-PALMA
FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA

LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU
Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27
(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo

Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Motor a gas pobre

Marca "OTTO"
Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.
Razón: Herrería, 14.-Tienda de Mercadería.

Moto Indian

Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.
Para informes: Juan Nadal, LLUBL.

Camarera

Se precisa para Hotel.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

VASOS GRATIS

NO COMPRE VD. MAS VASOS se les regala

Quien compre por Ptas. 25 se regalan 6 vasos agua

Comprando por Ptas. 40 se regalan 12 vasos agua

Comprando por Ptas. 60 se regalan 12 copas de vino

Comprando por Ptas. 80 se regalan 6 tazas y platos de porcelana fina.

Casa Alemana
Sindicato, 37

BATERIAS DE COCINA

Se vende

una finca en punto muy bueno y muy céntrico de los ensanches, tranvia por delante. Tanto se vende entera como la mitad.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Casa con jardin

Se alquila en Son Alegre.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Mantequilla

pura de vaca, a 8 pesetas kilogramo. Cámara Frigorífica.
Avenida Alejandro Rosselló.

PISO

Delightful has to be let furnished by Sea & Hills. Apply 10 a. m.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Cines.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Pérdida

De un imperdible de oro, con tres perlas y varios diamantes entre los calles Conquistador, Boza, San Jaime y Puerto el Instituto. Se gratificará su hallazgo en la Agencia de Anuncios, Sintax 16.

Empleado

Para escritorio o auxiliar de Teneduría, oficina, etc. libre del servicio militar, poseyen do Teneduría partida doble y buena instrucción, desea colocación.
Dirigirse por escrito a A. H. LL. Agencia de Anuncios, Sintax 16.

CAFÉ

Se vende uno con muy buena clientela, en el radio de Palma.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Una casa con seis habitaciones, situada en el Pont d'Iaca, tiene muy cerca una parada del Tranvia.
Razón: Calé C'en Perico.

En Santa Catalina

se alquila primer piso amueblado, y con bajada al jardín.
Informes: Murillo, 104.

Dependiente

De mediana edad apta para despachar en un Colmado se desea una, precisa buenos informes.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Construcción

Carruajes de toda clases.
Carroton sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase.
A. VALENS, Juvert, 11.-Felanitx.



Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

NEUMATICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. Teléfono 55
Palma de Mallorca

Tarifa especial n.º 4 1 Noviembre 1922

30 x 3 (agotado)	45 Ptas.
30 x 3 1/2 (agotado)	70 »
30 x 3 1/2 MURRAY	110 »
30 x 3 1/2 MURRAY CORD	135 »
32 x 3 1/2	70 »
33 x 4 CORD	110 »
700 x 80 (agotado)	45 »
760 x 90.	70 »
810 x 90.	72 »
765 x 105	85 »
815 x 105	90 »
875 x 105	95 »
820 x 120 (agotado)	95 »
880 x 120	105 »
920 x 120	110 »
895 x 135	120 »
935 x 135	145 »
815 x 120	120 »
820 x 135	135 »
880 x 135	145 »
805 x 150	155 »
895 x 150 CORD	165 »

Marcas disponibles, salvo venta:

Firestone - Goodyear - Fisk
Goodrich - Republic - General Ajax
Miller, etc., etc.

NOTA.—La presente tarifa, por ser ESPECIAL, no anula la n.º 4, de fecha 10 Septiembre 1922.

MATEO GARAU - Depositario

INTERESA AL PÚBLICO
25.000 pesetas de regalo

Nos participa el dueño de la Beratura Catalana haber adquirido grandes partidas de géneros procedentes de la quiebra de Don Nasario Lupin, de Galicia, los que desde hoy se venderán al público a menos de la mitad de su precio.
Sindicato, 120-Palma.

Dependiente

Para despacho de un comercio, falta uno.

Empleado

Para escritorio, falta uno.
Todos con buenas referencias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m². con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

Tenedor de libros

capaz y responsable, se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Escritorio

Útil para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Reformas en el Ejército

Texto de una Real Orden Del ministerio de Guerra al de Instrucción

Madrid, 29 a las 22.—Aprobada por el Consejo de ministros, y firmada por el ministro de Guerra señor Alcalá Zamora ha sido dirigida al ministro de Instrucción Pública la siguiente Real Orden:

En las reformas legislativas efectuadas recientemente en todos los países se afirman con la tendencia general a reducir, por múltiples consideraciones, la duración del servicio en filas.

Por ese camino había de marchar también la modificación de nuestro sistema de reclutamiento, proporcionando, entre otras ventajas, instruir suficientemente a los mozos.

En casi todas las poblaciones el acta de cada reemplazo es muy superior, de ordinario, al cupo que nuestras necesidades señalan dentro del servicio, pero es indudable que no podrían satisfacerse las inmensas necesidades de Guerra y Marina si alcanzase extraordinaria magnitud una movilización general, sin el concurso de las capacidades intelectuales del orden civil.

Las academias militares habrán de seguir formando la mayor parte de la oficialidad profesional para el Ejército permanente; pero es, y será necesario de cada día más, el reclutar cumplidamente en la selección que van formando las Universidades y Escuelas especiales a fin de buscar un buen plantel para las clases de tropa.

En atención a las consideraciones que preceden S. M. el Rey se ha servido disponer que este ministerio se signifique al de Instrucción Pública que estudie los planes para la educación de la juventud en el aspecto que interesa a la defensa nacional, en las partes física, moral e intelectual de dicha educación, y examine al, al expresado fin, sería oportuno formar parte del Consejo de Instrucción Pública un general o jefe del Estado Mayor Central, designado por propuesta de este Alto Centro o por este ministerio.

Dios guarde a Vd. muchos años etc.

La reorganización del Estado Mayor Central

Madrid 29, a las 23.—El ministro de la Guerra está tratando de la reorganización del Estado Mayor Central.

Al efecto ha celebrado esta mañana la primera conferencia con el general Aizpuru.

Consejo de ministros En Palacio

Expectación ante el Consejo
Madrid, 29 a las 21.—A las 11 de la mañana comenzó en Palacio el anuncio del Consejo de ministros bajo la presidencia del Monarca.

Había verdadera expectación ante el Consejo, no sólo porque iba a darse cuenta por el Gobierno al Rey del nuevo régimen en Marruecos sino porque habían circulado insistentes rumores de que el ministro de Estado pensaba dar cuenta de sus impresiones pesimistas respecto al pleito de Tánger.

El señor Alba al llegar al Alcazar negó terminantemente tales rumores, que acoge hoy «El Sol».

Ninguno de los ministros hizo manifestación alguna al llegar a Palacio.

Según nuestras noticias el Consejo transcurrió sin ocurrir nada extraordinario.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso resumiendo los asuntos más salientes de la política interior y exterior.

Dió cuenta al Rey de todas las noticias de estos días y de los problemas planteados.

Terminó el Consejo a las doce y media.

A la salida

Palabras del marqués de Alhucemas

A la salida dijo el señor Chapaprieta que habían sometido a la firma del Rey algunos decretos todos los ministros.

El marqués de Alhucemas dijo que había expuesto al Monarca con todo género de detalles lo más saliente de la política exterior.

Le dió también cuenta de los Consejos de ministros celebrados estos últimos días.

El Rey y el Gobierno—añadió—han cambiado impresiones acerca de varios asuntos de palpitante actualidad.

Mañana a las 11—siguió diciendo—vendrá a Palacio el señor Villanueva a cumplimentar al Rey y a despedirse.

—¿Qué nos dice usted de ese rumoreado viaje de Mussolini a España?

—Oficialmente no sé nada.

—¿Y del viaje de Lloyd George? Parece que quiere ir a Ceuta y a otros puntos del Norte de África.

—El Gobierno ignora eso. Hemos puesto a disposición del primer ex ministro inglés el crucero «Reina Regente»; pero no sabemos nada de ese viaje. Sabemos tan sólo que estará una semana en Algeciras.

Después dijo que el ministro de Trabajo había sometido a la firma del Monarca un Real Decreto aprobando el nuevo reglamento de la ley de accidentes del trabajo.

Agregó que hoy había firmado uno R. O. concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos de las Escuelas Industriales que prestaron servicio en África.

También dijo el presidente del Consejo que mañana se propone celebrar una extensa conferencia con el señor Villanueva para seguir tratando de la implantación del nuevo régimen en Marruecos.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 29 a las 24'00

Interior contado.	74'40
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	96'25
Amortizable 4 p.	88'75
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	85'30
Español crédito.	00'00
Francos.	46'50
Libras.	29'54
Rio de la plata.	240'00
Cedulas Hipotecarias.	91'00
Interior nuevo.	71'40
Bonos del Tesoro.	102'85

Barcelona 29 a las 24'00

Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Nortes.	71'00
Alicantes.	70'85
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Andaluces.	56'90
Orenses.	00'00
Rio de la plata.	00'00
Francos.	46'45
Libras.	29'56
Dollars.	6'37
Liras.	32'30
Marcos.	0'13
Francos Suizos.	120'90
Francos Belgas.	42'60
Coronas.	0'01
Argentinas.	0'00

De Barcelona

Manifestaciones de Raventós

Barcelona 29 a las 24.—Al recibir hoy el Gobernador a los periodistas las manifestó que había recibido a los comisarios de policía, a quienes rogó continuaran con su celo acostumbrado en el cumplimiento de su deber y persigan la inmoralidad.

Después el señor Raventós dijo que en el Negociado de Inquilinato había ordenado que se recibían todas aquellas quejas que significan agravios relacionados con incumplimientos de contadores y que se intentará efectuar actos conciliatorios demandando la intervención de una comisión de vecinos y otra de la Cámara de la Propiedad; pero que tan pronto se inicie un procedimiento judicial se abstendrá de intervenir como no sea por cuestiones de orden público.

Mitin obrero para el domingo

Barcelona 29 a las 24.—Organizado por la Corporación general de trabajadores en unión de los Sindicatos Libres, el próximo domingo, en el «Teatro García» de la próxima villa de Maslleu, se celebrará un mitin de controversia.

Hablarán conocidos oradores y sindicalistas del Unico, por cuyo Comité ha sido invitado el señor Lerroux, quien regresará a Madrid en el expreso de esta noche.

Diputados a Madrid

Barcelona 29 a las 24.—Anoche en el expreso marcharon a Madrid el señor

Cambó y los diputados señores Companys y Aunós.

Marchó también el exdiputado señor Vehiis.

Asuntos de Baleares

Bonsoms y el «Institut d'Estudis Catalans»

Barcelona, 29 a las 24.—El «Institut d'Estudis Catalans» ha acordado dar el nombre del señor Bonsoms a la Sala Azul donde está instalada la Biblioteca Cervantina, que será presidida por el retrato del gran bibliófilo catalán, que como se sabe legó el citado «Institut» la magnífica biblioteca que poseía en Valldemosa.

También acordó acuñar una medalla conmemorativa con la efigie del señor Bonsoms y publicar una memoria en la cual, a más de la biografía, se ponderan sus diversos y valiosos donativos y su liberalidad a favor de la Biblioteca de Cataluña.

Per l'homenatge a Mossén Rexach

La idea de celebrar un homenatge a Mossén Baldri Rexach, l'eximí pedagog català del segle XVIII, rector de Sant Martí d'Ollers (Girona), ha prè una gran volada.

La figura de Mossén Rexach, en els nostres dies, té tota la força d'un símbol; és el símbol del seny català en la pedagogia; representa la veu del sentit comú pel que es refereix a l'ensenyament en les escoles, el qual ha de fer-se en la llengua natural del poble on les escoles són enclavades.

Així, doncs ben clar que el significat d'aquest homenatge que hom prepara a tot Catalunya i a totes les terres de llengua catalana, és aquest: *Afirmar el principi que l'ensenyament ha de fer-se en la llengua del poble.*

Vol dir això que en l'escola només s'ha d'ensenyar que la llengua materna? De cap manera. Quan un home proclama que en les escoles enclavades en terres de parla catalana, per exemple, l'ensenyament ha de fer-se en català, no vol dir que s'exclougui l'ensenyament del castellà, del francès, de l'idioma que sigui; sinó que, precisament per aprendre millors els altres idiomes, aquets s'han d'ensenyar en llengua catalana o en alguna de les seves variants mallorquina, valenciana o en Rosello o perquè aquesta és la més coneguda i la que millor pot servir d'instrument per aprendre cosos menys conegudes o desconegudes del tot.

No es tracta, doncs, d'una qüestió d'amor propi o de caire polític; es tracta d'una qüestió de sentit comú pedagògic, es tracta del profit dels alumnes.

Que el principi de l'ensenyament en llengua materna no és cap argücia partidista o política apareix ben clarament considerant quines són les entitats que ho proclamen.

Aqueixes entitats són les que proposen i inviten a l'homenatge: els «Amics de la Instrucció», de Barcelona, iniciadora; Associació Barcelonina de Mestres Oficials; Associació Provincial de Mestres de Girona; Associació Provincial de Mestres Nacionals de Barcelona; Institut de Cultura i Biblioteca Popular de la Dona; Associació de Mestres Joves; Comissió de Cultura de l'Ajuntament de Barcelona; «El Magisterio Gerundense»; Bulletin de Mestres; Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana; «Magisterio Tarraconense»; Federació de Mestres Oficials; Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de l'Indústria; Consell de Pedagogia de la Mancomunitat; «Magisterio Leridano».

Firmant la convocatòria aqueixes entitats, va celebrar-se, fa uns dies, a Barcelona, una magna reunió d'associacions pedagògiques i culturals, aplegant-se'n-hi cent trenta, de diferents indrets de Catalunya, assistint-hi, també, representants d'associacions obreres, artístiques, científiques, esportives.

En aqueixa reunió parlaren diversos representants; i feu us de la paraula també el president de l'Associació Provincial de Mestres Nacionals de Barcelona, el senyor Martínez Avellan, el qual no és català, precisament, i parlà, en la seva llengua, com és molt natural, que és la castellana, dient: «Dejad que la llengua de Cervantes vengui a associarse a un coro de alabanzas en la lengua de Verdguer, para honrar la memoria del ilustre pedagogo Mossén Rexach, impulsor de lo que es norma y convencimiento de mi vida, esto es que la enseñanza debe darse a los niños en su propia lengua».

Fets els parlaments i canviades impressions, la magna assemblea acordà, per unanimitat, insistir en la idea de l'homenatge, invitant-hi totes les terres de parla catalana.

Invitar els Ajuntaments, entitats pedagògiques, mestres, societats de cultura, acadèmies, etc. a que s'adhereixin a l'homenatge.

Celebrar el febrer vineat (per haver-se escaigut en febrer la mort de l'il·lustre mestre) una gran manifestació cultural (manifestació-homenatge) a Girona, on Mossén Baldri Rexach estudià la seva carrera, i col·locar una placa en la casa

El Doctor D. José Juan y Sansó
 ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
 Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
 Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopenetración
 Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen infeccioso, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
 Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

¡REYES MAGOS!
 JUGUETES :: GRAN NOVEDAD
EL ÁGUILA San Nicolás, 7

1922 **BALANCES** 1923
 Para hacer inventarios y Balances Generales de fin de año, se emplean máquinas que lo hacen mecánicamente con rapidez, exactitud y desahogo mental. Para más detalles, dirigirse a la
"SOCIEDAD ANÓNIMA BURROUGHS"
 CORTES 611 - BARCELONA
 Informes en Palma: **F. Castellet, Pelaires n.º 3**

THERMOS "NOBEL"
 (LA MEJOR MARCA ALEMANA)
 Recibido directamente de Fábrica un gran surtido de
BOTELLAS, FRASCOS Y FIAMBREAS THERMOS
¡¡MUY BARATAS!!
 Conservan las bebidas calientes durante más de 24 horas a 45 grados Centígrados. Bebidas heladas y frías durante varios días. Fiambreras para conservar alimentos sólidos fríos o calientes.
 BOTELLAS de 1/4 1/2 3/4 1 litros
 a pesetas **4'50 5'— 7'50 10'—** una
FIAMBREAS THERMOS PARA SÓLIDOS a 10 ptas. una
 Tenemos frascos de recambio y componemos toda clase de botellas y fiambreras thermos.
CASA BUADES
 PLAZA DE CORT (Frente al Ayuntamiento)

de Sant Martí d'Ollers, on, durant cinquanta anys, feu de mestre d'estudi; així con celebrar un acte en el lloc de sa naixença, a Sollus.
 Nomenar el Comitè organitzador, compost de les entitats ja esmentades, per tots els actes que s'hagin de celebrar i per recollir les iniciatives que se li vulguin adreçar.
 Nosaltres, des d'aquest moment, ens hi adherim de tot cor, invitem a les corporacions populars i públiques, professionals, pedagògiques, culturals, i de tota mena, que s'hi adhereixin, també.
 Les adhesions han d'ésser trameses, a nom del Comitè Organitzador, a Barcelona. Plaça de Santa Ana, num. 4.

CIRCULAR DE OBRAS PÚBLICAS

Aspirantes a camineros-capataces

Por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia se publica en el «Boletín Oficial» lo siguiente:

«En cumplimiento de lo que prescribe el Reglamento para la organización y servicio del Cuerpo de Camineros destinados a la vigilancia y conservación de las carreteras del Estado, de 22 de Junio de 1914, y en vista de la autorización concedida por la Dirección General con fecha de 25 Octubre de 1922, he resuelto publicar el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, haciendo saber, que los camineros-peones que pretendan ser incluidos en la relación de aspirantes para cubrir diez plazas de camineros-capataces en las carreteras del Estado en esta provincia, deberán solicitarlo así de esa Jefatura del primero al quince de Enero próximo en instancia que deberán entregar a sus superiores inmediatos por conducto reglamentario a fin de que debidamente informados por los respectivos Ingenieros encargados, tengan entrada en el Registro de esta Dependencia antes del día veinte del referido mes de Enero.

Para que los Camineros-peones puedan ser admitidos a la presente convocatoria de aspirantes a plaza de Camineros-capataces, deberán llevar más de cuatro años de servicio en esta provincia, ses menores de cincuenta años y no haber sido amonestados o castigados más de tres veces en un mismo año por embriaguez, indisciplina u otras faltas de servicio.

A su debido tiempo, y siempre antes del 10 de Febrero próximo, esta Jefatura publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia la relación de los Camineros-peones admitidos a examen y de los rechazados por no reunir las condiciones determinadas en el artículo 13 del citado Reglamento; y se determinarán también, en

el mismo anuncio, los días, horas, carretera y kilómetro en que han de justificarse las aptitudes que determina el art. 14 del referido Reglamento.

Las materias que deberán ser objeto de examen así como los ejercicios prácticos a que se someterá a los solicitantes admitidos, serán los que prescribe el tantas veces citado Reglamento de 22 de Junio de 1914.

Espectáculos

Principal

Compañía cómica-dramática de Francisco Hernández.

A las 9 beneficio del primer actor y director. Estreno de la comedia en tres actos «El Conflicto de Mercedes».

Lirico

A las 8 a 12 función de cine y variedades: Emilia Benito y Las Lisandras y la película «Miss Terremoto».

Balear

A las 9 función por la compañía ecuestre dirigida por Juan Boile.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La Rosa de Fortunio» y «La hija de la ajusticiada».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 2.ª jornada de «Defendese ó morir» y otras.

Protectora

De 6 a 11 función de cine: «S. M. el Dinero o S. A. el Amor», y «Jettatore mala mirada».

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

Doctores - Médicos

Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular.
Capuchinas, 24. Palma.

IMPRENTA DE «EL DIA»